


LaDDGĈ \
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Ob zaključku 16. letnika
S  to številko zaključujemo 16 letnikov Mladike in se vsem so­

delavcem, prijateljem in čitateljem za vso pomoč lepo zahval j uj e- 
mo. Hvaležni smo tudi za vse dobronamerne nasvete in pobude.

Prostovoljno neplačano delo tolikih sodelavcev kot se jih je 
zvrstilo samo okoli naše revije je dokaz, da nas ni še omamil po­
trošniški mamon in da je tudi pri nas še živa vera v potrebnost 
idealnega dela, ki služi našim ljudem pri ohranitvi materine bese­
de in narodne biti.

Ko pripravljamo prvo številko novega letnika, se priporočamo 
za nadaljnjo pomoč in zvestobo.

UREDNIŠKI ODBOR

1) Revija »Mladika« razpisuje natečaj za izvirno še neobjavljeno 
črtico ali novelo poljubne vsebine z Željo, da bi dela odražala 
življenje in običaje tukajšnjih ljudi in da bi kar najbolj odgo­
varjala konceptu te družinske revije. Vendar pa je treba pri­
pomniti, da ti napotki niso obvezujoči. Avtorji so popolnoma 
prosti tako glede vsebine kot tudi obdelave in dolžine teksta.

2) Na ra.zpolago so tri nagrade:

I. nagrada: 50.000 lir

II. nagrada: 30.000 lir

III. nagrada: 20.000 lir

3) Rokopise je treba poslati v dveh tipkanih izvodih s priporoče­
no pošiljko na naslov MLADIKA, UL. DONIZETTI 3/1., 341333 
Trst, do 31. ¡JANUARJA 1973. Rokopisi morajo biti opremljeni 
samo z geslom ali šifro. Točni podatki o avtorju in naslov pa 
naj bodo v posebnem spremnem pismu, opremljenim z istim 
geslom ali šifro. V primeru, da isti avtor sodeluje na natečaju 
z več deli, mora poslati vsako v posebni kuverti.

4) Ocenjevalno komisijo sestavljajo: univ. profesor in kritik Mar­
tin Jevnikar, glavni urednik revije prof. lože Peterlin, pisatelj 
prof. Alojz Rebula, pesnik Albert Miklavec in pesnica Ljubka 
Šorli-Bratuževa. Mnenje komisije je dokončno.

5) Izid natečaja, ki je odprt vsem, ne glede na bivališče, bo raz­
glašen februarja prihodnjega leta na javni prireditvi in po ča­
sopisju ter bo sporočen z osebnim pismom nagrajencem. Vsi 
teksti ostanejo v lasti Mladike. Nagrajena dela bodo objavlje­
na v letniku 1973. Objavljena pa bodo lahko tudi druga dela, 
za katera bo komisija mnenja, da so primerna za objavo.

Posam ezna  štev ilk a  M lad ike  s tan e  250 lir. C elo le tna  n a ro čn in a  2500 lir. 

L etna n a ro č n in a  za  Ju g oslav ijo  50 din. L etna  n a ro čn in a  za  d ru g e  d ržav e  je 
6 US do larjev  a li en ak o v red en  znesek v tu ji va lu ti.



Drago Štoka

Dokazali smo voljo 
do življenja

Vse evropske narodnostne skupnosti, razen južnotinolske nemške manjšine v Italiji, 
S;o podvržene neusmiljenemu tempu močnejšega ali milejšega raznarodovanja (v razliko 
od krepkejših izrazov, ki so to še do nedavna označevali: odpaidništvo, janičarstvo, na­
rodno izdajstvo itd ). Temu zakonu smo po vsej verjetnosti podvrženi tudi Slovenci, ki 
bivamo danes v mejah Furlanije - Julijske Benečije: na Tržaškem, Goriškem, v Benečiji 
in Kanalski dolini.

Če se nemška narodnostna skupnost upira pojavu asimilacije z velikim številom 
otrok v vsaki družini in z enotno narodnostno strnjenostjo*, smo* se pa Slovenci v deželi 
Furlaniji - Julijski Benečiji poskusili upreti asimilaciji na drugačen način: razvili smo pro­
svetno - kulturno, športno in tudi politično dejavnost. Na okrog 120.000 članov slovenske 
narodnostne skupnosti pride en dnevnik, trije tedniki, štiri revije, več mladinskih listov, 
dva letna koledarja z izdajo del domačih pesnikov in pisateljev, radijska postaja, gleda­
lišče, mnogo verskih organizacij in lepo število kulturno-pnosvetnih žarišč. Prav tako 
smo mečno razvili športno dejavnost: naše košarkarske in odbojkarske ekipe gostujejo 
in se uveljavljajo po vsem Apeninskem polotoku, lepo število prvakov je obleklo že 
državne drese in tekmuje po raznih evropskih državah in pri tem ni zatajilo svojega 
slovenskega porekla. Naše šele so se rešile krize, ki jih je mučila še pred nekaj leti 
in veliko narodnostno »mlačnih« staršev ali pa staršev iz mešanih zakonov nima več 
tistega strahu pred slovensko šole*, ki ga je imelo še pred časom. Zadovoljni smo v glav­
nem s kulturnimi sedeži, idprnovi v raznih krajih in v središču tržaškega in goriškega me­
sta. Škoda, da ne moremo pri tem našteti tudi televizijske postaje v slovenskem jeziku, 
do katere imamo prav tako pravico — tudi po vzgledu nemške manjšine na južnem 
Tirolskem in italijanske v Jugoslaviji. Imamo nekaj plodnih in kvalitetnih pisateljev in 
pesnikov. Vse to in še marsikaj dokazuje našo vitalnost in voljo do narodnega življenja.

Vse to imamo. Vendar nam to še ni dovoli, če se hočemo ohraniti kot celota v daljno 
bodočnost na tem delu sveta.

Leto 1973 bo potekalo v znamenju petindvajsetletnice italijanske ustave. Njene člene 
in strani je zapisalo s krvjo tudi slovensko ljudstvo. Čas je, da postane to leto trajen 
mejnik med besedami, obljubami in trazarjenjem na eni strani, ter dejstvi in uresniči­
tvijo programskih ustavnih točk na drugi strani.

Leto 1973 bo tudi potekalo v znamenju desetletnice posebnega statuta dežele Fur­
lanije - Julijske Benečije, ki je bil izglasovan v parlamentu (ustavni zakon 31.1.1963 št. 1), 
zato da bi uredil stanje slovenske narodnostne skupnosti, a pri tem ni Slovencev niti 
omenil. Šele po osmih letih nam je uspelo z nemajhnim trudom vriniti v deželne zakone 
besedo »Slovenci«, ¡in vendar bi to moral storiti že parlament takrat, leta 1963...

Misel, ki nas preveva ob teh dveh, za mas izredno važnih dogodkih, je pravzaprav 
zelo preprosta: slovenska narodnostna skupnost je kljub naravnim zakonom, po katerih, 
tako pravijo, je vsaka manjšina podvržena* določenemu ritmu asimilacije, izredno občut­
ljivo telo, neverjetno živo tkivo narodnega telesa, in je s svojim dosedanjim delom 
pokazala, da lahko en človek velja za deset.' To» je dokazala kljub temu, da nima še 
zdaj tistih narodnostnih pravic, ki jih predvidevata italijanska ustava ter delno tudi 
deželni statut. Še vedno smo brez šol v Benečiji, Reziji in Kanalski dolini, še vedno mo­
ramo braniti vsak drobec svojih pravic. Znamo biti potrpežljivo borbeni in ne stojimo 
nikjer križem rok V tem smo si Is koroškimi Slovenci enaki po duši in srcu, zato smo z 
njimi zaječali in zakričali ob hitlerjanskem jesenskem napadu na table s slovenskim

(dalje na s tran i 184)



Advent

PESMI

i.
Na mizi v izbi zimzelen, adventni venec molči, 
na prvo adventno nedeljo se prva sveča prižge 
v zimsko jesen, brez sončnih sadov, drobna luč v ire , 
gola drevesa, brez pisane maske iz listja, osvetli, 
megleno upanje se na lubju spet v  led ohladi 
neizprosno kot konec življenja se bliža konec leta.

II.
Medtem na adventnem vencu druga sveča zagori, 
svetlejši je plamen, v katerem utrip lje  smrtna slutnja, 
upanje je dvakrat močnejše, dve sveči gorita , 
in pričakovanje, dvakrat bo lj skrivnostno, osvetlite.

Milena Merlak
m.
Pod golim i drevesi raste žameten, zelen mah, 
in zlatorumena slama že na skednju čaka, 
vsak dan pri drugih vratih popusti mračni zapah.
Na tre tjo  adventno nedeljo na pot pastirji grede, 
ovčje črede stopajo za svečano ukrivljeno palico, 
kamele zapuščajo puščavo in nesejo žejnim vodo, 
in tr i sveče gorijo , tr ik ra t močnejše, tr ik ra t bo lj svetlo.

IV.
Na četrto adventno nedeljo bo plamen na jbo lj svetal, 
cerkovnik se bio po zasneženi poti v cerkev podai, 
gola drevesa bodo srebrno bleščeča božična drevesa, 
jaslice bodo postavljene, zibelka mehko postlana;
Božja beseda se bo za vse učlovečila,
Skrivnostni tih i advent bo prepeval: »Hosana, hosana!«

Sveti večer na kmetih
Vsa družina se zbere, ko se že mrači.
Na belo pogrnjeni mizi stoji pcprtn jak, 
kozarec blagoslovljene vode, rožni venec in križ. 
Sveti les že t li in kad ilo  po celi hiši diši.

V svečanem sprevodu gredo vsi oko li vogala, 
mati posodo s kadilom  In žerjavico spretno vrti, 
prvi otrok nese križ, druga dva angelca Iz porcelana, 
oče moli naprej rožni venec, ne enega, vse tri.

Počasi na celo, gazijo visok sneg za hišo, 
v črni la terni ves čas svetlo utrip lje bela sveča.
Najstarejši jo nosi in pazi, da mu ne ugasne,
ugasnjena svečo pomeni, da prideta v hišo ogenj, nesreča.

Domača hčerka z blagoslovljeno vodo vse poškropi; 
kozolec, skedenj, senik, kaščo, prostore v hiši in klet. 
V hlevu prhajo konji, živini se svetijo velike oči 
vsi m olijo rožni venec, kadilo se kadi in diši.

Oče na molku še zadnji rožni venec vrti, 
ko so spet v hiši na tla pokleknejo vsi.
Križ in angelci In kozarec z b lagoslovljeno vodo 
se vrnejo k poprtn jaku; pred božjim  hlevcem lučka gori

Zmolijo vse tr i rožne vence; svečan molk nastane, 
prižge jo božično drevce, velika svetloba v sobo plane 
in iz vseh grl, iz vseh src kot en sam glas zadoni: 
»Sveta noč, blažena noč, prišla je k nam pomoč.«



Sveti večer v velemestu
i.
V zraku nad glavnim i cestami gori tisočero luči, 
zvonovi in krene iz žarnic vise visoko nad ljudmi, 
izložbe sc- slavnostno okrašene in nevsiljivo razsvetljene, 
vrata so zaklenjena; kupci in  prodaja lc i so že odšli.

Hrupne stojnice na božičnem trgu so tihe in zapuščene, 
prodaja lcev je lk in smrek na prometnih središčih več ni, 
samotni pešci na pločniku, malo vozn ikov na križiščih, 
na svojih, mestih so dežurni policisti in zdravniki 
tram vajski in avtobusni promet se po predpisih vrši,

V domu za slepe otroke je na Sveti večer vesela prireditev,
ig ra lc i zastonj ig ra jo  in pevci zastonj pojo, sledi Božičkova obdaritev.

II.
Skozi okna se sveti ooj prižganih božičnih dreves, 
velemestni promet se od časa do časa utišano oglasi, 
po etru glasno »Sveta noč, blažena noč doni.
Nekdo ji v solzah prisluškuje, drugi je še slišal ni.

Pod božičnimi drevesci d o  pisani paketi, m ilijon ljudi jih odpre, 
odrasli se čudijo zadržano, otiioči od veselja kriče.
Najvišje božično drevo pred mestno- hišo stoji, 
vsako leto ga druga pokrajina prestolnici podari.

Sveti večer gre kot val nadnaravne svetlobe skozi velemesto, 
in kar se zd i v tem m ravlm iaku nemogoče, se zgodi: 
Učlovečena božja beseda ljudi velemesta nagovori.

Kamenjanje svetega Štefana
O koli in oko li njega je množica v 'krvniški ob leki, 
zmerja ga, se mu posmehuje in mu grozi, 
a on, čeprav čisto sam, se ji drzne upreti,

Tega, kar veruje, Štefan iz strahu ne zata ji, 
v beli srajci stoji pred dvignjenim i pestmi in uči:
»Božja beseda se je za vse učlovečila, med nas prišla, 
sedaj prebiva med nami, nič je ne izbriše s sveta!« 
Nejeverna množica vedno bolj besni in kamne grabi, 
Štefan ničesar ne prekliče , niti ne zbeži, 
čeprav je množica vedno bliže in so pro ti njemu vsi.

Misli na Križanega, kako mu od prebodenih nog teče kri, 
kako Križani za odrešenje sveta najhujše muke pretrpi. 
Stefan iz ljubezni Jezusov kelih trp ljen ja v rokah drži, 
ne umakne se, čeprav mu množica grozi in gnozi.

Štefan poklekne, dq bi zanjo m olil, 5n križ naredi, 
kamen pade, najprej prvi, potem peti; 
kri se pokaže, ko pade kamen deseti...
Štefan se ne gane, k m olitvi sklepa roke vdane.
Bled, z zamaknjenim smehljajem se od sveta poslavlja ; 
»Oče, odpusti jim, saj ne vedo, kaj delajo.«
Sepeta z zadnjim i močmi in krvnike blagoslavlja.

Množica se prestraši in  zbeži v noč nevere in sveta, 
do smrti kamenjani Štefan pa stolpi večno živ pred Roga.



Misli k Silvestru
Na Silvestrovo bi bil vsak rad vesel, 
a dobro ni, če bi pri tem se prevzel, 
saj je pred njim še več kot tristo dni, 
za katere ne ve, naj jih bo vesel, naj se jih žalosti.

Če si Silvester vesel prebedel, 
pa boš zaspan nq novoletni dan.

Če fant na Silvestrovo opolnoči dekle poljubi, 
to še ne pomeni, da jo s tem snubi.

Silvester je najstarejši, a še vedno dobre volje, 
rad pleše in se smeje, da še čemerne pogreje.
Star ali mlad, vsak lahko z njim vesele klati.
Leta je konec. Nič ne pomaga nergati.

Silvester, velemestni Silvester je pester, 
na televizijski sliki in v plesni dvorani 
vrtijo, vrtijo do jutra se pari neugnani.
O, pester Silvester, spomni se bratov in sester, 
ki so sredi velemesta bolni in sami.

Novoletno modrovanje
(prosto po ljudskih pregovorih)

Tisoč devetsto triinsedemdeset je ura odbila,,, 
Novo leto in Januar sta se praznično privozila, 
v kožuhe zavita sedita na belih saneh, 
bliskovito ju nese po doleh in bregeh.

Kadiar sta dobre volje. Novo leto in Januar, 
nasipljeta obilo sneženih kristalov nam v diar, 
in njun dih prižiga na drevesih ledene sveče, 
ljudje pa pijejo kuhano vino, govorijo o sreči.

Saj mrzlo je Novo leto, ledeno mrzel je januar, 
leto bo dobro, vesel ga ho gospodar.
Če pa je na Novo leto zarja in je januarja toplo, 
potem se naj Bog nas usmili, potem bo hudo.

DOKAZALI SMO VOLJO . . .  
napisom v deželi, kjer je sloven­
skemu rodu tekla zibelka.

Bo vsem, kar smo prestali v letu 
1972, upamo, da nam bo leto 1973 
bolj naklonjeno. Pričakujemo, da 
nam bosta petindvajsetletnica usta­
ve in desetletnica deželnega statuta 
prinesli vse tiste pravice — ki konec 
koncev niso nekaj tako nemogoče­
ga za katere se že ves povojni čas 
potegujemo na vseh, javnih forumih. 
Če bomo s svojo kvaliteto, udar­
nostjo in vso mladostno energijo, 
predvsem pa s svojim nenehnim po­
litičnim, kulturnim 'in vsestranskim 
delom, težili za tem tudi v bodoče, 
potem ne bi smeli omenjeni obletni­
ci mimo odgovornih oblasti in se­
veda... mimo nas samih!

DRAGO ŠTOKA

Boris Pangerc

TRINOŽNIK  
NA VRZELI

Sivo ,  že d o lg o  le t  n e p o k o š e n o  t ra v o  v  o g ra d i  p re ra š č a ta  t r n je  
i n  a k a c i ja ■ P o d  k r e v l j a s t im  z id k o m ,  k i  se b o č i  n a d  s p o d n jo  ozaro ,  
so p o g n a l i  p r i t l i k a v i  b o r i  i n  m acesn i ,  ta k o  da  je  o g r o m n a  Sevčeva  
n j i v a  p o d  G lo b o k im  p o t o k o m  zazevala k o t  p o k o p a l iš č e .  K r t i  so jo  
v  n e k a j  le t i h  r a z r i l i  p o d o lg e m  in  počez. Ruše  capas to  v i s i j o  d ru g a  
n a d  d ru g o  i n  na  v r h n j i  i n  d o l j n j i  s t r a n i  ž iv o  m e jo  že o k le p a  b rš l ja n .

N e u s m i l je n e m u  z o b u  časa k l j u b u je  e d in o  še t r i n o ž n i k  iz  h r a ­
s to v ih  v e j ,  k i  s i  ga je  b i l  Sevč p o s ta v i l  ob  v h o d u  v  v rz e lo  še k o t  
e d in i  s in  revn eg a  k m e ta ,  s ta reg a  Sevča, k i  j e  t a k r a t  p o s e d o v a l  sam.o 
to  n j i v o  i n  je  za to  n e u s m i l je n o  p r i g a n ja l  m ladega ,  da  je  b i la  n j i v a  
v e d n o  v z o rn o  o b d e la n a  in  so na  n j e j  p r i d e la l i  vse, od  ze len jave  do  
k r o m p i r j a .

★

T ja  je  h o d i l  m la jš i  Sevč na  s ta ra  le ta  p r e ž i v l j a t  sončne  dneve,  
t j a  je  h o d i l  p o n a v a d i  k u h a t  m u lo ,  k a d a r  se ga je  p o lo t i la .  N a j r a j e  
p a  je  do lge  u re  pase l o č i  n a d  s v o j im  o b š i r n im  p r o s to r o m ,  k i  s i  ga 
j e  b i l  za ž i v l j e n je  n a g ra b i l ,  i n  o b u ja l  s p o m in e .  K a d a r  je  ta k o  p o to ­
n i l  v  re k o  s p o m in o v ,  je  v s e le j  p u s t i l ,  da  ga je  odnes la , k a m o r  je  
ho te la .  S a m o  o č i  je  z a ž m u r i l  i n  b laga  s v e t lo b a  je  z a m ig o ta la  spo ­
d a j  n a d  o g ra d a m i .  T o p l i  v a lo v i  p o le tn ih  v o n ja v  so ga z a g rn i l i .  K r i  
m u  je  zap la la  v  ž i la h  spe t  k o t  v  t i s t i h  d a v n ih  dneh , k o  je  k o t  č v rs t  
i n  b is te r  f a n t i n  p re v z e l  g o s p o d a rs tv o  p o  z g o d a j  u m r l e m  očetu.

M a lo  je  b i lo ,  k a r  je  dedova l,  vegas ta  b a j ta ,  kos  op u s te le  g m a j ­
ne in  ta le  n j i v a ,  k i  s ta  j o  b i la  z o č e to m  s k r č i l a  na  n o v in i .  A  k a r  
j e  b i lo ,  je  b i lo  n jeg ovo .  D o v o l j ,  da  je  že ta k o  m la d  o k u s i l  s las t  
p o sed ova n ja ,  da  se je  s t ra s tn o  zag r ize l  v  ze m l jo .

O d k r a j a  se je  m o r a l  g n a t i  na  p o s e s tv u  sam  in  so ga v vas i b o l j  
r e d k o  v id e v a l i .  P o s ta ja l  je  o d l ju d e n ;  g a ra l  je  n o č  in  dan, o b č u tn o



p o v e č a l š te v i lo  g o v e d i  in  s v in j  i n  s i  p o čas i  čedno u r e d i l  do m . V e n ­
d a r  d o lg o  n i  m o g e l  več p re n a š a t i  s v o jeg a  s a m o ta rs tv a .  B re z  o v in ­
k o v  je  z a s n u b i l  d ro b c e n o  P o to č n ik o v o  V i lm o ,  se b re z  h r u p a  ože n i l  
i n  g a ra l  n a p re j .  O d t a k r a t  so se zače l i  za Sevčeve b o l j š i  časi, k a j t i  
k s v o j i  v e l i k i  n j i v i  je  Sevč p r i t a k n i l  še o g ro m e n  v in o g r a d  v  P leh-  
n ik u ,  k i  ga je  b i la  V i lm a  p r e je la  za do to .  A  m e n d a  je  b i lo  Sevče- 
v im  že u s o je no ,  da  ne b o d o  d o k a j  r o d o v i t n i ;  V i lm a  je  k o m a j  p r e ­
s ta la  težak  p o r o d  in  o b d a r i la  Sevča z d v o jč k i ,  a p o s le j  z a ra d i  V i l m i ­
ne b o le h n o s t i ,  p r i  S evče v ih  n i  n i k o l i  več zaveka lo .  N a s i t i t i  d v o je  
n o v ih  u s t ,  n i  k a r  tako . M la d i  oče se z d e lo m  n i  m o g e l  več u b i j a t i  
sam. N j i v a  i n  v in o g ra d ,  p a  še ž iv in a  in  žen ina  bo lezen, vse to  ga je  
p re m a g a lo  i n  ta k o  u t r u d i l o ,  da  je  nekega  dne  na  le p e m  s k le n i l ,  da  
k r o m p i r j a  s p lo h  ne  bo o k o p a v a l ,  n a j  ras te  k o t  raste. V rg e l  j e  šapo  
k a j  oclora, se p o t r t  o d v le k e l  d o m o v  in  se z r u š i l  ob  V i lm in e m  
vzg la v ju .

T a k r a t  s ta  se k l j u b  p r i r o j e n i  s k o p o s t i  o d lo č i la ,  da  b o s ta  m o ­
ra la  n a je t i  h lapca . N a jp r e j  j e  os ta lo  p r i  enem , p o z n e je  p a  s ta  z m o ­
g la  že dva, k i  s ta  p o m a g a la  v n e to  k o p i č i t i  bogas tvo ,  k a j t i  v  p r ig a ­
n j a n ju  Sevč n i  n i č  z a o s ta ja l  za s v o j im  oče tom .

V s a k o  p o ld r u g o  le to  je  gn a l iz  h le v a  p o  p e t  a l i  več g la v  in  d o b i l  
z a n je  lepe denarce ,  da  je  la h k o  v k r a t k e m  času p o k u p i l  ves O zim -  
čev g r u n t  v  V o lč a h  p o  sm ešno  n i z k i  ceni. T i k  p r e d  v o jn o  je  s p ra ­
v i l  na  b o be n  žup an ove ga  ze ta  M a t i j o ,  k i  se je  b i l  p r i  n je m  g lo b o k o  
z a d o lž i l  z a ra d i  razu zda ne  žene.

M e d  v o jn o  je  Sevč še b o l j  ob og a te l .  Z a  n a  f r o n t o  je  b i l  p r e ­
s ta r ,  s in o v a  p a  p re m la d a ,  v e n d a r  za na  p o l je  godna. K m e č k e g a  
de la  s ta  se s ice r  o p r i j e m a la  z iz ra z i to  n e je v o l jo ,  v e n d a r  j i m a  po  
te le sn i  m o č i  in  p r i p r a v n o s t i  za v s ako  o p r a v i lo  n i  b i l  n o b e d e n  kos. 
N a  to, k a r  ga je  p r i  n j i m a  z a d n j i  čas s k rb e lo ,  n i  b i la  k a k š n a  le no ba  
a l i  m e h k u ž n o s t .  N e k a j  je  b i lo  v e n d a r  n a ro b e  z n j im a .  D e la la  s ta  
z a k r k n je n o  in  vse p o g o s te je  m o lča la .  K a d a r  j i m a  je  ta k o le  ob ne ­
d e l ja h  p o p o ld n e  ob k o z a rc u  do m a č e  k a p l j i c e  s k u š a l  razve za t i  
je z ik e ,  n is ta  p r a v  n i č  več ož ive la  k o t  ne k o č .  N i č  več  n i s ta  p o p r i j e l a  
n je g o v ih  s a n ja r i j ,  k a k o  b i  r a z š i r i l  i n  o b n o v i l  poses tvo .  V e n d a r  se 
je  ba l,  k d a j  do  k o n c a  r a z g re b a t i  n j u n  m o lk .  B a l  se je  resn ice . A  ta 
se je  k o t  č r n i  o b la k i  k o p ič i la  v  n je m  in  se z a r is o v a la  v  v e d no  b o l j  
d o lo č e n o  s lu tn jo .  Vsega je  m o r a lo  b i t i  k r i v o  m esto .  M es to ,  k i  je  
m r le lo  s p o d a j  ob  m o r j u  k o t  grozeče r a z š i r ja j o č  se o l j n a t  madež,  
z a u d a r ja jo č  in  opo lzek .  M es to ,  k i  j e  s tegova lo  t ip a lk e  s v o j ih  p r e d ­
m e s t i j  č e d a l je  b l iže  in  p lu lo  v  zelene za l ive  K r a s a  z gnečo t o v a r ­
n i š k ih  d im n ik o v .  D a  b i  Sevčeva k r i  p o t o n i la  ta m ,  v t i s t i  g re zn ic i?  
T o  je  Sevča bo le lo .  S p o m n i l  se je , k a k o  je  b i lo ,  k o  m u  je  V i lm a  
p o v i la  d v o jč k e .  P r o t i  v e č e ru  se je  b i l  p o d a l  na  s v o j  t r in o ž n ik .

★

N a  p o m la d  je  šlo, k la n c i ,  s p r a n i  od  z g o d n je  o d ju ge ,  so t e k l i  v  
s iv k a s te m  m r č u  m e d  o g ra d a m i  k o t  sve t le  be le p ro g e  n a  vse s t ra n i .  
P ra v  ta k o  so se n jeg ove  m is l i  r a z g u b l ja le ,  vse sveže in  svet le ,  čez 
K r a s  v  n e k o  o g ro m n o  s a n js k o  poses tvo .  M e d  k la n c i  je  zače l o d m e ­
v a t i  ra z p o s a je n  s m e h ;  d v a  k r e p k a  d e čka  s ta  c m o k a la  z b o s im i  n o ­
g a m i  p o  v la ž n ih  k a m n ih  i n  p re s k a k o v a la  z idke .  P o te m  s ta  se na ­
e n k r a t  ra z p o te g n i la  v  v i t k a  fa n ta :  p o č a s i  s topa ta ,  z a k a j  t r d o  de lo  
v v in o g r a d u  je  b i lo  k a r  p re v e č  n a p o r n o  za n j u n i  m la d i  te lesi.  Sevč  
j e  p r i p r l  oči,  zag leda l se je  d l je ,  da leč  v  s v o jo  s ta ro s t .  U g led a l je  
s v o ja  dva  p le č a ta  s inova , k a k o  t o v o r i t a  v reče  k r o m p i r j a  n a  voz, 
k a k o  z v e l i k im i  z a m a h i  v i l  r a z to v a r ja ta  seno z O b la n k o v c e  a l i  de­
bele g a b ro v e  h lo d e  s K o z ja k a .  Da, k a k o  da leč  je  že b i l  t i s t i  dan,  
ko  je  ta k o le  na  t r i n o ž n i k u  s a n ja r i l ,  k a k o  bo z n je g o v im a  fa n to m a ,  
k o  od ra s te ta .  A  k a k o  d ru ga če  je  b i lo  sedaj.  B o l j  s ta  o d rašča la ,  b o l j  
s ta  se z m r ž n jo  lo te v a la  k m e č k e g a  dela.

Prosveta
ob zaključku leta

Navadno o'b končani iprosvetni se­
zoni 'delamo obračun svojega dela. 
Vendar ¡e kanec le ta  tudli p r ilo ž ­
nost, da pogledamo v svoje beležke 
in prem islimo, ali smo na prosvet­
nem i'n narodnem po lju  na red ili kak 
korak napre j ali ne.

V Koledarju MD smo navedb ne­
kaj misli o našem prosvetnem udej­
stvovanju. O b  zaključku 'letnika M la ­
dike bi želeli na nekatere dogodke 
še opozoriti.

DOMOVI

SLOVENSKA PROSVETA je po 
prezidavi in preureditvi svojega o- 
srednjega sedeža končno uredila 
svoj prostor, ki je estetsko dovršen 
in praktičen. Dela so tra ja la  eno le­
to in je bilo zato seveda delovanje 
vseh društev, ki imajo tu svoje ¡druš­
tvene prostore, nekoliko okrnjeno 
Vendar se je splačalo počakati — 
tak občutek imamo sedaj, ko so de­
la končana. Za uspešno delovanje 
je vedno potreben primeren p ro ­
stor.

Tako smo končno dobili lep o- 
srednji dom v središču mesta, ki bo 
služil mnogim našim organizacijam 
za nemoteno delovanje. Vsi naši 
domovi v oko lic i 'in tudi v  predmest­
jih so že bili zelo lep i, tako da je 
bil do zdaj osrednji sedež še naj­
bolj reven. Zdaj pa je tud i ta nedo- 
statek odpravljen.

V preteklem  letu smo dob ili še 
en dom , in sicer v Riomamjih. Dogra­
jen je bil ,blagoslovljen iin že izro­
čen prosvetnemu delovanju —  BA­
RAGOV DOM poleg ricmanjske 
cerkve.

Na Tržaškem imamo tako 'le še 
nekaj kra jev, kjer nimamo župnij­
skih domov in se zato nima kje raz­
viti prosvetno delo. V nastopajo­
čem letu b o  treba tud i v tistih kra- 
jlh pomisliti, kako rešiti to  vpraša­
nje.

PRIREDITVE

Prosvetne prired itve  in udeležbe 
na njih so barometer naše -narod­
ne zavesti, zato je važno koliko jih



je bilo v preteklem letu in kako so 
bile obiskane. Seveda ne mislimo 
pri tem samo na prireditve v sklo­
pu Slovenske prosvete, ampak na 
vse slovenske prosvetne prired itve  
pri nas sploh. Toda odgovorni smo 
predvsem za te, ker smo prevzeli 
skrb in odgovornost zanje, skrb in 
odgovornost, da bomo nudili p ro ­
svetni užitek teh društev in tem lju­
dem, ki se oko li teh društev zbira jo . 
Za te množice čutimo odgovornost, 
za ta številni del (naših ro jakov, ki 
pričakujejo našega prosvetnega 
dela.

Osrednje prireditve, ki smo jih 
p rip rav ili, so vse zelo uspele. Prvo 
je b ilo gostovanje Gregorčičevih ro­
jakov, ki smo jih povab ili v  Trst. N a ­
stopila je tako rekoč vsa vas s pe­
smijo, orkestrom, deklam acijo. Bil 
je to  nepozaben večer. Ves spored 
je vodil g. Avgust Ipavec.

Druga osrednja prireditev je bila 
Prešernova proslava, k i smo jo o r­
ganiz ira li in izvedli skupno s SPZ. 
Tudi ta skupna (prireditev je bila slo­
vesna in je lepo uspela.

Sledil je v juniju Tabor na Repen- 
tabru, na katerem so nastopili pev­
ci iz Kanalske doline z zborom »Vi- 
šorski zvon«, Slovenski oder pa je 
od igral Mahničevo igro, zgrajeno 
iz samih narodnih ipesmi, »Slovenski 
satir«.

K osrednjim prireditvam  spadajo 
tudi vsakoletni študijski dnevi v Dra­
gi. Tudi ti dnevi so zelo lepo uspeli 
tako po do zdaj najvišji udeležbi in 
po kvaliteti predavanj.

Se v decembru pa je Slovenska 
prosveta organ iz ira la  še eno gosto­
vanje iz Slovenije in sicer Prešerno- 
vega gledališča iz Kranja. Igravci 
tega Prešernovega mesta so nam 
zelo 'lepo za igra li na treh odrih v 
naših domovih Cankarjevo igro »Za 
narodov blagor«.

K osrednjim prireditvam  spada tu­
di Tabor zamejske mladine, o ka te ­
rem poročamo več na drugem me­
stu. Gostovanje pevcev, igravcev in 
udeležencev na študijskih dneh in 
na taboru mladine je tesneje pove­
zalo Slovenijo z nami, pa Goriško. 
Koroško, Kanalsko do lino in Bene­
ško Slovenijo.

Udeležba na vseh teh prireditvah 
je bila zelo številna m so vse p ri­
reditve zelo dobro  uspete.

(dalje na 3. str. platnic)

Seve j e  s t r a h o m a  opazova l,  k a k o  h r e p e n i ta  n e k a m  da leč, t ja  
za ž a v e l js k i  h r ib ,  k j e r  se u s t a v l ja jo  v e l ik a n s k e  la d je ,  k j e r  se leno  
s u č e jo  o r j a š k i  ž e r ja v i .  S re d i  k m e č k e g a  ž iv l j e n ja  s ta  že v o n ja la  od  
da leč  m e s tn o  o z ra č je  in  n a g o n s k o  č u t i la ,  da  je  ta m  ž iv l j e n je  m e h ­
ke jše, m a n j  e n o l ično ,  d ražeče in  n e p r e d v id l j i v o .

Sevča je  o b l i l a  zona, k o  je  p o m is l i l ,  da  ga u te g n e ta  s in o v a  ne­
kega dn e  p o z d r a v i t i  i n  i t i ,  sam  p a  b i  m o r a l  še n a p r e j  v z d rž e v a t i  
obsežno poses tvo ,  s am  in  n a jb r ž  n a je t i  še h lapca .

I n  lepega dne  so se n je g o v e  zle s lu tn je  u re s n ič i le .  D a  ga je  s in  
z a p u s t i l  i n  z a m e n ja l  z e m l jo  za z id a rs k o  ž l ico ,  ga je  b o l j  u ž a l i lo  k o t  
p r iz a d e lo .  K a k o  š k o d a  je  b i lo  t i s t ih  ra m e n  in  t i s t i h  m o g o č n ih  r o k  
s t r d i m i  m iš ic a m i ,  da  b o d o  z a k rn e le  ob  p r e la g a n ju  opek .

Pa z e m l je  je  b i lo  le za enega in  s le j  k o  p r e j  b i  b i l  m o r a l  o d i t i .  
A la h k o  b i  se b i l  n a  p r i m e r  p r i ž e n i l  n a  k a k š n o  po s e s tv o !  Sevč je  
p re n e s e l  u d a re c  in  se še b o l j  zag r ize l  v  de lo .

P o te m  je  p r i š e l  d r u g i  uda rec .  Lepe ga  dn e  je  s t o p i l  p r e d e n j  
d r u g i  s in ,  za h te v a l  je  s v o j  delež, da  s i k u p i  n e k je  v m e s tu  t rg o v in o .  
S p rv a  se je  Sevč d iv je  u p r l ,  v e n d a r  je  k m a lu  k lo n i l .  A  k o  je  s in  
odšel,  ga  je  o b š la  ta k a  s labos t ,  d a  je  m o r a l  leči.  T a k r a t  se je  p r v i č  
p o č u t i l  os ta re lega , o s a m l je n e g a  in  š ibkega . P o p o ln o m a  o z d ra v e l  od  
tega u d a rc a  n i  n i k o l i  i n  za de lo  je  b i l  v re d e n  v e d n o  m a n j .  Suh , s k l j u ­
čen, z g lo b o k o  v d r t i m i  o č m i  in  z ra z b ra z d a n im  o b ra z o m  je  tava l,  
z g u b l je n  k o  du h ,  od  K o z ja k a  čez P le h n ik  in  O b la k o v c o  p a  do  
G lož ja ,  a l i  p a  se je  z v o z o m  p o p e l ja l  m im o  Š tu rk a ,  B e le  žene in  
B ra n c e  v  V o lče .  I n  v s e le j  j e  k o n č a l  o b h o d  na  s v o je m  t r in o ž n i k u ,  
k j e r  se je  p o to la ž i l  Z m is l i j o ,  da  je  t o l i k o  m a jh n ih  p o ses tv ic ,  r a z t re ­
s e n ih  o k o l i  vas i,  z d r u ž i l  v  eno s am o  v e l ik o  in  c v e to čo  k m e t i jo .

★

T o d a  k l j u b  te j  v e d r i  m is l i  j e  Sevč č u t i l ,  k a k o  ga n e k a j  t išč i .  
S k r b  je  s k r i v a l  g lo b o k o  na  d n o  s rca ,  a č im  g lo b l je  j o  je  p o t is k a l ,  
t e m b o l j  je  s i l i l a  na  dan. P o n o č i  je  p o g o s to m a  k l i c a l  s v o ja  dva  s in o ­
va, a l i  p a  se je  z j u t r a j  v e č k r a t  do lg o  m u č i l ,  da  b i  p o z a b i l  k r v a v i  
o b ra z  O zem čevega T in e ta ,  k i  se je  b i l  iz  o b u p a  obes i l ,  k e r  m u  je  
k ra v a  t e l i la  m r t v o  in  n i  im e l  Sevču  s č im  p la č a t i  o b re s t i .

•k

T is to  le to  na  v e l i k i  š m a re n  je  Sevč p r v i č  o d ra c a l  p r o t i  s v o je m u  
t r in o ž n ik u ,  o p i r a jo č  se n a  d e be lo  g rč a v k o .  N i  b i l  p r e t i r a n o  s ta r ,  a 
o m a g a l  je  p re dča sno .  S ede l je  na  č v rs to  h r a s to v in o  z d o lg im  v z d i­
h o m  in  s i  p o d p r l  be lo  g lavo. D a n  je  žgal go l ičave , go z d ič  in  be lo  
c e rk v e n o  p ro č e l je .  V as  je  b i la  m i r n a  in  vsa u b ra n a  v  t i š i n i  p r a z n ič ­
nega dne. M o č a n  d u h  je  p r i h a ja l  od  n e kod .  T u  p a  ta m  je  d ro b e n  
p r e p ih  po česa l b re s te  ob v rz e l i ,  da  je  iz  k r o š e n j  p š ic n i la  tašč ica  in  
u r n o  z a ja d ra la  p r o t i  p r e v is o m  n a d  v o s jo .  Sevč j i  je  s le d i l  s p o g le ­
do m , k i  se je  v is o k o  n a d  b re s t i  o d p i r a l  na  v z p e t in o .  H r i b  je  ta m  
p a d a l  v  s to p n ič a s t ih  p e č in a h  p r o t i  g lo b e l i  i n  se n a to  v  o b l i k i  č r k e  
V, spe t  d i v je  ob rase l,  vzpe l s t r m o  p r o t i  nebu .

T o s t ra n  g lo b e l i ,  n a p r e j  od  la p o rn a te  g ro b l je ,  so se ska le  g re ­
benas to  m e ta le  v  k o n ič a s te  o k o n č in e .  A k a c i ja  in  s r o b o t  s ta  \se s p re ­
v r g la  v  t r n je  i n  p r a p r o t ,  b o r o v je  p a  v n iz k o  g rm ič e v je .  Vse s k u p a j  
se je  iz te k lo  v  p o lo ž n o  p o b o č je ,  k i  se je  p r o t i  v z n o ž ju  ra z v a lo v i lo  v  
n je g o v o  n j i v o  p o d  G lo b o k im  p o to k o m .  Sevč je  do  veče ra  sede l tam .  
O b h a ja la  ga je  č u d n a  s labos t.  N i  se m o g e l  o d d a h n i t i .  P rs i  so m u  
p la le  vse m o č n e je ,  v  g r l u  ga je  d a v i l  g re n a k  vozel.  D e sn ica  m u  je  
z d r k n i l a  s p o d b r a d k a  n a  go ltan ec ,  le v ica  p a  se m u  je  v  s u n k o v i te m  
k r č u  zagozd i la  v  debe lo  ra z p o k o  v  n a s lo n ja lu .

T r in o ž n ik  p o d  n j i m  se je  za m a ja l ,  se p r e v rg e l  in  o b s ta l  z n o ­
g a m i  n a v z g o r  v  v is o k i ,  še n e p o k o š e n i  t ra v i ,  ta k o  da se je  s k o r a j

('daije na 3. str. (platnic)



Anton Kacin

Dr. ANDREJ
P À V L Ï C A (publicist,

spom inski zapisi 
iz naše  

bližnje preteklosti

filozof, socialni delavec)

Dne 12. mofa 1907 je dr. Andrej Pavlica Imel v Ko-bd-i- 
Iju, rojstni vasi dr. Antona Mahniča, vo liln i shod. Bilo je 
nekaj dni1 pred vo litvam i v  državni zbo'r, prvim i s sploš­
no in enako vo lilno  pravico. Na Krasu sta si stala naspro­
ti dr. Peter Laharnar, v ladn i svetnik v 'Bukovini in bivši 
okra jn i g lavar v Sežani, dam a iz Pad'me'lca, te r A lo jz 
Šfirekelj iz  Komna, kmetijski potovalni učitelj. Dr, Pavlica 
je začel svoj govor udarno, nekoliko dema-goško. Pove­
dal je, da je ob prihodu v vas videl na nekem razdrtem, 
na ipol posutem zidu ¡plakat z napisom: Naš kandidat 
je A lo jz ij Štrekelj! Na nekem trdnem zidu pa je opazil 
plakat, ki je naznanjal kandidata dr. Petra 'Laharnarja 
N a to  je izva ja l: Razdrti in na pal posuti zid je podoba 
starega in že umirajočega liberalizm a, ¡medtem ko je 
lepo zidovje podoba vedno sveže in čvrste katoliške 
narodne stranke. (¡Primorski list, ¡lió. m aja 1907). No, pri 
ožjih valitvah ¡¡e bil izvoljen A lo jz Štrekelj, kandidat na 
podrtem zidu.

Dolgo življenje dr. Pavlica, tega temperamentnega 
govorn ika, je potekalo v neprestanem narodnem in so­
cialnem delu. Rodil se je 1. septembra 1066 v Rihember- 
gu (Braniku). Kot že prej starejšega brata Josipa so 
starši poslali v goniško gim nazijo tud i njega. M aturira l 
je 1037. Po štirih letih bogoslovja je bil posvečen 15. 
marca 1891. Potem je bil dve leti kaplan v Biljah (do 
1893), nato enajst le t stolni v ika r v G orici (do 1904). L. 
1097 je ¡napravil na Dunaju bogoslovni doktora t. To mu je 
om ogočilo, da je 1904 postal suplent, 1910 pa redni p ro­
fesor bibličnih ved v  centralnem semenišču v Gorici. S 
semeniščem je šel ob začetku vojne z Ita lijo  v Stično na 
Dolenjsko. Po tridesetih letih profesure je stopil v ¡po­
koj (1934). Počival ¡pa ni. Pisal je še naprej ¡in v cerkvi 
sv. Ivana je poučeval slovenske otroke verouk. Dočakal 
je visoko starost. Umrl je 29. decembra T951. Daleč je 
preživel vse svoje sodobnike, s katerim i je veliko ¡delal: 
dr. Mahniča, dr. 'Sedeja, dr. Gregorčiča, a tudi svojega 
brata dr. Josipa, ki je  bil le  ipet let starejši od njega, a 
je umrl le nekaj mesecev manj kot petdeset let pred 
njim (1902).

Pavlica je v političnem gibanju ve liko delal, a p o li­
tika ni bila njegov pravi poklic. Več le t je urejal Pri­
morski list (1895-1905), glasilo dr. Antona Gregorčiča. 
Vanj in v druge Gregorčičeve liste (Gorica, G oriški list) 
je stalno pisal. Dr. Antonu Gregorčiču je ostal zvest še 
po njegovi smrti. Z mlado, protigregorčičevsko strujo 
nikoli ni našel stika; z njenimi predstavniki se je kregal 
ali pa se ni zmenil zanje. Po prv i svetovni vojni sporov 
zaradi hudih časov niso prinašali v javnost, zato so

danes iz časovne daljave težko opazni. Včasih se le kdo 
ni mogel premagati. Tako je npr. M ali list, Ščekov tednik 
v Trstu, v  juliju 1927 ¡napadel dr. Pavlica In dr. Žigoma, da 
podp irata svobodomiselna prosvetna društva. Oba sta 
odgovorila  precej trdo  v  'Edinosti (31. julija). 'Prav no­
benega dvoma ni, da je tisti odgovor napisal Pavlica.

Da Pavlica ni bil po litik , izhaja še očitneje iz značilne 
izjave odbora Goriške matice v Koledarju za leto 1925. 
Podpisani so vsi člarni odbora : predsednik dr. Anton Gre­
gorčič, dr. Andrej Pavlica, ¡¡n še trije  duhovniki te r dva la i­
ka, namreč France Bevk in 'Ludvik Lukežič. Po slogu in 
mislih je čisto jasno, da je izjavo sestavil Pavlica. V njej 
stoji med drugim tud i: »Tako ¡hočemo tudi drugo leto, ki 
je naše sedmo leto, služiti z vsemi svojimi močmi sloven­
skemu ljudstvu v Ita liji brez strankarstva. Prava in resnič­
na vzgoja ljudstva, prava in resnična prosveta, ki' naj 
rodi značajne mladeniče In može, značajna dekleta In
žene, ne sme biti s tranka rska .--------—  V tem se držimo
Don Bosca, ki ni trpe l pri vzgoji strankarstva. Ko je usta­
novil družbo za vzgojo mladine, jej ¡¡e prepovedal p o li­
tiko. Rekel je: Vaš program  b o d i: delati dobro za vzgojo 
mladine. Drugo pride  samo po sebi. (Boileftlno salesiamo 
1924, zvezek II.) To bodi program našemu vzgojn. knjižn. 
podjetju. M i hočemo širiti mej 'ljudstvom le to, k a r 'je 
dobro in lepo, ter s tem vzgajati in ustvarjati kremenite 
značaje. Drugo pride  samo po sebi.« Samo po sebi v 
življenju, zlasti v po litik i, ne pride ve liko ; rajši pa pride 
Slabo kot ¡dobro. Te naivne besede dr. Pavlica bi ve lja­
le, če bi bile politične ideje sploh in prave politične ideje 
posebej vsakemu človeku priro jene; če drugo ne, nas 
je skušnja zadnjega pol stoletja naučila, da jih je treba 
privzgo jiti. Pavlica je navedene besede zapisal ob usta­
novitvi Goriške M ohorjeve družbe. Nekaj mecec-ev pozneje 
je p-reds. Goriške matice dr. A. G regorčič umrl In kmalu 
nato je ta ustanova, k ljub  temu da so- v njenem odboru 
ostali štirje duhovniki in le dva laika, zajadra la  v libe­
ralne vode. PaVlica 'je moral pustiti uredništvo ko ledarja ; 
postal je žrtev strankarstva.

Vzporedno z 'dm-evno po litiko  ¡¡e šlo njegovo organiza- 
torično delo. Ustanov1'! ali -pomagal je ustanoviti pred 
prvo vojno žensko delavsko društvo Skalnica, katero 
je vod il skoraj ¡do smrti, Slovensko krščansko socialno 
zvezo, predhodnico povojne Prosvetne zveze, in Društvo 
slovenskih kolonov.

Zelo zgodaj je začel delati n-a znanstvenem polju. 
Sprva ga je zanimala čista f ilo z o fija ; pozneje je njego­
vo zanimanje pritegnila apologetika in sociologija. Že 
1091 mu je Mahnič v ¡Rimskem kato liku ob javil razpravo



o Kantovih sintetičnih sodbah a priori. Za Mahničevo 
revijo je napisat še več drugih prispevkov. Ko je  Rimski 
ka to lik  prenehal, je Pavlica vstopil med sodelavce Kato­
liškega obzornika in njegovega naslednika Časa. Pisal 
je o položaju Cerkve v Rusiji, o ženski vo liln i pravici, 
o socialni dem okraciji in znanosti, o socialni vedi in  za­
sebni lasti, o Marxovem nauku o delu in veljavi. V tej 
razpravi obravnava vprašanje obresti; izraža se precej 
odločno proti njim, 'ker da niso vedno dovoljene. »Proti 
božji vo lji ravna, kdor je kruh brez dela, kdor se redi z 
delom drugih. Brez dela pa živi, kdor živi z obrestmi 
in drugim i dohodki, ki mu jih donaša prem oženje z delom 
drugih.« (Čas 191 i l , str. 62 s l) M islil je tudi že 'na verske, 
socialne in politične razmere po vojn i (Čas 1917). N je­
gove razprave razodevajo samostojno gledanje na za­
pletena vprašanja in  resno znanstveno prizadevanje.

V semenišču je  poučeval tudi hebrejščino. Iz Svetega 
pisma stare zaveze je  prevedel v verzih Slrahove bukve 
fl 922). Verjetno je  tudi s tem prevodom v zvezi razpra­
va »Naša metrika v luči hebrejske« (Čas 1917). Pavlica 
pravi sicer, da mu je povod zanjo dal prof. 'Ivan G rafe­
nauer, ki je  prejšnje leto v Času analiz ira l ritem starih 
slovenskih narodnih pesmi, med njimi tudi velikonočne 
pesmi iz leta T440. 'Pavlica je v svojem izvajanju prišel 
do zaključka, da je b il ritem  v vseh časih a li svoboden ah 
pa vezan. To velja tudi za njegov čas. Potem je navedel 
pet Prešernovih verzov iz Krsta; zdeli so se mu ne-do- 
statni, ker niso strogo jambski in ker pade v njih na­
glas tud i na enklitike. Končno je zapisal usodne besede: 
»Enakomeren ritem, ki se ne ozira na 'kratč-ino in do l­
žino zlogov, ki postavlja celo enklikfike med vzdige, 
ni pravi ritem. V tem bi si m orali izprašati verz tudi naši 
moderni.«

Da bi tega nikoli ne bil zapisal! N jegova ne do­
volj jasno izražena, a zadosti očitna misel je bila ta: 
Pesnik lahko izbere ali prosti a li pa vezani ritem. Če pa 
se je od ločil za vezani ritem, naj se ga dosledno drži do 
konca pesnitve in naj ga ne meša s prostim ritmom.

Ob zgoraj navedenih besedah se je vnel eden tipičnih 
slovenskih literarnih prepirov, ki je bil vrhu vsega še 
čisto nepotreben, ker ni prav nič prispeval k razjasnjenju 
spornega vprašanja. Prepir se je sukal zlasti oko li enaj- 
sterca. Italijanski enajsterec (endekasilabo), verz Božan­
ske komedije, znanih in manj znanih viteških epov, so­
netov in terci«, je zelo prožen in ima nešteto naglas­
nih inačic. Nemški pesniki, vsaj od Goetheja dalje, ako 
že ne prej, so ta verz p rilagod ili nemškemu občutku 
blagoglasja ter so iz njega napravili jambski enajsterec; 
ohranili so število zlogov, a ritem je postal enakomeren 
kof vojaški korak. Na to spremembo je vpliva l nekoliko 
peterostopni jamb (blainkverz), ki so ga dram atiki pred 
Schillerjem in za njim mnogo rab ili.

Prešeren je v  enajstemu napisal sonete, Krst pri Sa­
vici, Nevo pisarijo in druge terclne. V glavnem se je 
držal enakomernega jamskega ritm a; včasih je pa čisto 
zavestno rab il kako varian to italijanskega enajsterca. 
To je navsezadnje zadeva pesniške svobode. Poprav­
ljal pa ga je že Levstik pri Stritarjevi izdaji Prešernovih 
pesmi. Tudi Pavlica je menil, da tak i odm iki niso dobri, 
a se je tega samo dotaknil z rahlo kritiko-. Pa že to ni 
b ilo  prav, kot se je kmalu videlo. Prvi se je oglasil Oton

Zupančič (Ritem in metrum. Lj. zvon 1917). Kdo ve, kaj 
mu je tako težko ležalo na duši, da je nedolžna opom ­
ba dr. Pavlica sprožila n jegovo jezo? V svojem jezi­
kovno blestečem, a stvarno zgrešenem članku je napa­
del dr. Pavlica, da je šolarček-jecljaček, ki ne razume 
nič o poeziji. Ustrelil je z velikim  kanonom, a ustrelil je 
mimo dr. Pavlica, ko je zapisal, da je to spor za svetovni 
nazor; kd o r je  za Strogi metrum, je  nazadnjak, ¡kdor pa 
je za prosti ritem, je svoboden, napreden človek. S tem 
je nevede vrgel med skrajne nazadnjake Levstika in Stri­
tarja , ki sta bila oba zelo stroga pesniška form alista. 
Neokusno je b ilo tud i, da je v  isti sapi imenoval Pre­
šerna in italijanske futuriste. Obširno je razlagal izrazno 
lepoto verza: O krog  vrat straža na pomoč zavpije /  in 
vstane šum, da mož za možem pada.«

Ne vem, ko liko m ilijonov svetlobnih le t daleč je od 
mene vsaka nespoštljiva misel o Prešernu, ki mi, odkar 
sem se zavedel, poživlja  vero v slovenstvo, a vendar 
včasih ne morem mimo vprašanja: Kakšna so bila tista 
vrata, da je  straža stala okrog njih, kot na primer okrog 
drevesa. In kakšni so b ili tisti možje, da so padali1 ob 
samem šumu? To je ena šibkejših izraznih točk v Krstu, 
katero pa vtis edinstvenega m ogočnega Grtomirovega go­
vora pokrije.

Za Zupančičem je precej osorno nahrulil Pavlica pre- 
šernoslovec dr. Avgust Žigon. V Slovanu (1917) je ob javil 
dolgo razpravo z naslovom «Amor ch’a'1 co-r gentll ra fto  
s’apprende. Beinevolenti», k i je. tedaj zvenel nekoliko 
eksotično. Z velikim  znanstvenim aparatom  nemških in 
italijanskih poetik navaja množico prim erov in citatov 
z namenom, da bi dokazal, da je Prešernov verz verz 
italijanske renesanse, namreč laški enajsterec »endeca- 
sillabo«, kar je trd il že prej v istem listu (Slovan 1917, 
str. 142). Dokazoval je, a dokazal pravzaprav ni nič, 
kajti v morju italijanskih endekasHabov — samo Božan­
ska komedija jih ima več kot desettisoč —  najdemo g ra ­
divo za vsako trditev. Pri Prešernu so pa -nejambski enaj­
stem  izjema. Žigo-n je pisal grobo, kot da je osebno 
užaljen.

Pavlica ni molčal. Še isto leto je odgovoril obema. 
Zupančiču pravi, da njegove razprave ni prebral, ker bi 
rnu sicer ne očital stvari, 'katerih ni zapisal. »Na -neoli­
kane napade ne odgovarjam . G. O. Zupančič naj bi 
rajši bolj Skrbel za Zvon« (Zup. je tisto le to  urejal Lj. 
zvon), ki res «i od starega brona, niti od jekla, ampak 
od kositra. Vojaška rekvizicija se mu strašno -pozna.« 
Zigonova izvajanja pa se Pavlici zdijo »zelo važna«. 
Na žaljive opombe pa odgovarja z istimi besedami,»ki 
jih je on meni zabrusil v obraz: Vaše znanje je še nedo- 
statno, nedostaten vaš lite ra rn i čut, a -tudi vaš javni takt. 
Ne bij imena z drzno-avtoritativnim i obsodbami brez ob­
jektivne podlage!«

V debato je na kratko posegel tudi Aleš Ušeiničnik, 
ki je ugotovil, da prep ir za ritem in metrum ni spor za 
svetovni nazor.

To pog lav je  slovenskega literarnega prav-darstva je 
dokončno zaključila današnja poezija, ki je e«ajsterce, 
jambe in rime pometala med staro ropotijo .

Pavlica je pisal zelo veliko in ne samo v po litične 
liste. Že zgodaj je sodeloval p ri listih za otroke Vrtec im 
Angelček. Prispeval je pesmi- in kratke dram-atske prizore.



Prva njegova knjižna izdaja je zbirka pesmi »Skalnica« 
(1904). To so pesmi v časi M ariji Devici svetogorski. Vse 
razen ene je uglasbil Ivan Laharnar. S Skal n i co (to je 
s Sveto goro) je dr_ Pavlica vezalo nekaij skoraj mistične­
ga. Čisti dobiček te zbirke je bil namenjen slovenskemu 
sirotišču, ki pravno še ni b ilo ustanovljeno. Še pred prvo 
svetovno vojno je ob javil v knjižn i izdaji »Razglašanje 
Gospodovo«, dva dramatska prizora v verzih.

Po vojni je uredil šest le tn ikov Koledarja Goriške 
matice (1920-1925). Vsako leto je vanj napisal več po ljud­
nih in form ativn ih člankov o važnih vprašanjih časa, ko) 
o boljševikib .in menjševikih, o socialnih naukih za našo 
dobo, o dobrodelnosti, o vojni odškodnini in pod. Ko so 
mu uredništvo koledarja vzeli, je ustanovil »Nova pota« 
(maj 1925), list za poročanje o dobrodelnosti, izšlo je 
sedem številk, zadnja v januarju 1928. Do začetka druge 
vojne je skoraj vsako leto izšla ena njegova knjiga. Leta
1928 je izdal »Cvetje z vrtov večnih višav«. V tem zvezku 
so ponatisi pesmi in dram atik ih  prizorov iz predvojnega 
časa; vsebuje pa tudi mnogo novih igric iin črtic. Pri pe­
smih se v ob lik i močno pozna Gregorčičev vpliv. Obširno 
delo je nedeljsko branje »Sejavec« v šestih zvezkih od
1929 do 1934. Šesti zvezek je bil zaplenjen v aprilu 1934. 
Pavlica je potem to  delo nadaljeval pod naslovom »Ne 
deljsko branje«. Do leta 1939 je izšlo pet zvezkov. Vseh 
enajst zvezkov skupaj ima nad 4 X 0  strani. Podpisal se 
je kot dr. Egidij. Sodeloval je tudi pri poljudno, znanstve­
nem zborniku »Luč«, ki ga je urejal Lavo Čermelj in 
pozneje France Bevk. Za V. zvezek je napisal »Goriško 
šolsko društvo Šolski dom« (1929), za VIL pa »Cerkvena 
uredba v Julijski krajin i in v Zadru po svetovni vojni« 
(1931). Tu se je podpisal kot Forojuliensis. Po drugi sve­
tovni vojni je izdal le kak ponatis, npr. »Dva prstana« 
(1946).

Poglavitno polje, na katerem je oral vse življenje, 
pa je socialno delo, zlasti dobrodelnost. To je dolga 
povest, več kot polstoletna veriga 'dobrih del in pobud 
zainje. Omenil bom le Slovensko sirotišče v Gorici. Prvo 
misel na to ustanovo je menda sprožil dr. Josip Pavlica 
na delavskem shodu I. T893 pri Katerimi ju v  Gorici. Misel 
je potem zorela dolgo, preden se je uresničila. Dr. Josip 
je medtem umrl (1902.) Andrej pa je ni. pozabil. Sestavil je 
pravila in začasni odbor, v katerem so b ili:

dr. Josip Gabrije lčič, vodja centralnega semenišča, 
predsednik

Josip Ličan, ta jn ik nadškofijskega ord inaria ta  
dr. Andrej Pavlica, stolni v ika r 
dr. Fran Pavletič odvetnik 

Luka Dugar, stražnik v pokoju.
Osnutek pravil so 19. maja 1904 predložili namest­

ništvu v Trstu. Kot predlagate lj je podpisan dr. Andrej 
Pavlica. On je bil to re j gonilna sila. O Luki Dugarju, upo­
kojenem tržaškem po lica ju , ki mu je vedno pomagal pri 
delu, je izdal knjiž ico »Gospod Luka« (1927), ki i,e še isto 
leto doživela drugo izdajo

L. 1908 so za sirotišče kupili hišo in zemljišče. V 
zavodu se je življenje dvakrat ustavilo: v maju 1915 ob 
začetku bojev ob Soči in pod fašizmom, ko je vlada' za­
vod vzela. A Pavlica ni odnehal. Po zadnji vojni j-e zavod 
spet oživel in delu je še danes v ve liko pomoč slovenske­
mu življu ina Goriškem.

Kjer so Laharnarji in kje so Štreklji? Še sence spo­
rnima ni več za njimi. Na Andreja Pavlica, ki je bil mar- 
katna, simpatična osebnost, velik delavec v službi ljud­
stva in ljudi, nesebičen, trdno v domači zemlji zakoreni­
njen idealist, zadnji sodelavec Mahničevega Rimskega 
kato lika in —  zadnji starostrujar na Goriškem pa naši 
ljudje še do lgo ne bodo pozabili.

Do zadnjega ko tička  n a p o ln je n i K u ltu rn i dom  ob p r i l ik i  R evije  cerkven ih  pevskih  zborov. Poleg vsakoletne Revije  
im a jo  pevci Zveze c. p. z. tu d i več d ru g ih  koncertov. V  ja n u a rju  bodo im e li poleg koncerta  božičn ih  pesm i v  
T rs tu  tu d i ponov itev  tega koncerta  v  L ju b lja n i,  ve rje tno  pa tu d i v  Beneški S loven iji.
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Mladina
od novembra 1971 
do decembra 1972
O dbor Slovenskega kulturnega 

kluba je na rednem občnem zboru 
16. decembra podal obračun delo­
vanja te študentske organizacije v 
dobi od zadnjega občnega zbora, 
ki ¡e bil 20. novembra 1971.

Predavanja

Delovanje se je v  zadnjem letu pre­
cej okrepilo. Sobotni večeri so se 
vršili skozi vse šolsko leto. Na njih 
so se zvrstila predavanja, film i, dru­
žabne prireditve, pevski nastopi, li­
terarn i večeri in drugo. Med d ru­
gimi so predavali naši javni de lav­
ci: M artin Jevnikar, Slavko Tuta, Zo­
ra Rebula, Karel Bajc, Pavle Merku, 
Franc Pohajač, Oskar Simčič, Franc 
Jeza, Anica Kralj. Predstavljeni sta 
bili pesniška zbirka predlanskega 
predsednika SKK Borisa Pangerca in 
Rebulova Smer Nova Zemlja.

Mladinski socialni dan

N ekajkra t se je sestal krožek za 
družbena vprašanja, ki je vab il v 
svojo sredo predavatelje, s kateri­
mi so člani razpravlja li o zgodovin­
skih in sodobnih političn ih in social­
nih vprašanjih. Važna ideja krožka 
je bil M ladinski socialni dan; zanj je 
dal pobudo leta 1971 in zopet lani. 
Socialni dan je SKK pripravil skupno 
s tržaškim i Skavti in skavtinjami ter 
Ml al insko skupimo. Čeprav je tak 
dan vse premajhno dejanje pri reše­
vanju socialnih problem ov v našem

Tanja Rebula

DED JAKOB
M i r e n  i n  m o ž a t ,  k a k o r  je  še zd a j,  ko  s to p a  v  osem dese to  le to ,  

se m o j  d e de k  n i  n i k o l i  je z i l  n a d  m e n o j .  N je g o v a  beseda, že sam o  
p o g le d  m i  je  b i l  ukaz, o d lo č e n  in  o b e n e m  l ju b e č .

T o p lo  m i  v s ta ja  s p o m in  n a  d n i  h repenečega  n e m ira ,  k o  sem  
p r ič a k o v a la  je sen i,  k i  n a j  b i  m i  p r in e s la  p r v o  š o ls k o  le to . T a k o  sem  
se z a d n je  tedne  p o č i t n i c  še b o l j  naveza la  na d e d k o v o  e n a k o m e rn o  
g o v o r je n je ,  n a  n je g o v  p o č a s n i  k o ra k ,  na  n jeg ove  ra z u m n e  oči,  k i  so 
m e m o t r i l e  z o d b le s k o m  m o d r in e  g o r e n js k ih  s tud ence v .

N e k e g a  j u t r a  m i  je  d.edek re k e l :  »Danes bo va  p a  k r o m p i r  k o ­
pala.«

B re z  v s a k r š n ih  p o ja s n i l ,  k i  b i  p o te š i la  m o jo  ra d o v e d n o s t ,  je  
m o lč e  z a v i l  v  k le t ,  vze l v  ro k e  m o t i k o  in  s i  o p r t a l  koš.

»Dedek, ja z  b o m  nes la  k o š !«  sem  p ro s i la .
»Ja, p ra zne ga  že,« je  d o b r o h o tn o  d o d a l  in  m i  ga p o m a g a l  posa ­

d i t i  na  ram e na .
S p ra š n e  vaške  ceste, p o  k a te r i  so se p o d i l i  o t ro c i ,  je  d ih a la  

v ro č in a .  V o n j  n a g n i t ih  tep k ,  k i  so p o p a d a le  z d revesa  ob p lo tu ,  je  
p r i v a b i l  ose, da  so k a r  š u m e le  v  o b je s tn i  po ž re š n o s t i .

P o n o s n o  sem  o p le ta la  za d e d k o m  z d o lg im  košem , k i  m i  je  
segal s k o r a j  do  g ležn jev .  P očas i sva s to p a la  v h r ib .

»Aha, na  D o b r a v o  greva,« sem  p o m is l i la .  T a m  s m o  im e l i  k r o m ­
p i r j e v o  n j iv o .  K o  sva do spe la  na  v rh ,  sem  z a d ih a n a  o b s ta la  in  se 
o z r la  ok ro g .

S p o d a j  je  žde la  vas, s t re h a  se j e  s k la n ja la  k  s t re h i .  B e la  v i ju g a  
ceste se je  v i l a  n a p r e j  ob  s re b rn e m  t r a k u  Save. R e k a  se je  za o v in ­
k o m  p re d a la  t o p o lo m  ob s t r u g i  i n  n a r o č ju  r ja v o  r u m e n ih  b o l j .

D e d e k  je  s to p i l  d a l je .  M im o  kozo lca  sva za v i la  čez t r a v n i k  na  
n j iv o .

Z a pe la  je  m o t ik a .  N e u g n a n o  se je  za g a n ja la  v  z e m l jo ,  v a rn o  in  
p r e v id n o ,  da  so se iz  n je  k a r  u s ip a l i  r u m e n i  k r o m p i r j i .

Jaz p a  sem  p o b i ra la ,  p o b i ra la ,  ta k o  da m e je  m o r a l  d e d e k  celo  
o p o m n i t i :  »Le n iko .r  ta k o  ne h i t i ,  s a j  t i  ne bo n i k a m o r  ušel.  B oš  
im e la  še d o s t i  de la  do po ldneva .«

Pa sem  ga res im e la .  Z a v e ro v a n a  v  de lo  sem  bo sonoga  s to p i ­
ca la  p o  z e m l j i ,  t o p l i  o d  p r ip e k a jo č e g a  sonca. E d in o ,  k a r  sem  s l i ­
šala, so b i l i  e n a k o m e r n i  u d a r c i  m o t i k e  in  š u š te n je  k o r u z n ih  l i s to v  
na  sose do v i n j i v i .

Čez čas se je  de de k  v z ra v n a l  in  se n a s lo n i l  n a  m o f i k i n  ro č a j .
»To sva p a  p r i d n o  de la la , s a j  bo  že s k o r a j  koš  po ln .«
K a k o  se m i  je  d o b r o  zde lo . B o l j  sem  b i la  počaščena, da  je  

g o v o r i l  v  d v o j i n i  in  m e p o s ta v i l  za seb i e n a k o p ra v n o ,  k o t  da  b i  
b i l  p o h v a l i l  sam o  m ene.

K o  je  o d z v o n i lo  po ld n e ,  sva š la  d o m o v  k o s i t ,  p o te m  p a  ves p o ­
p o ld a n  de la la .  V č a s ih  se je  v z d ig n i l  iz n a d  de la  in  t a k r a t  se ga 
n is e m  m o g la  n a g leda t i .  O pa zova la  sem  n jeg ove  ve l ik e ,  ga raške  
rok e ,  m o č n e  i n  va je n e  dela. S ta l  je ,  s t a r  m la d e n ič ,  z b i s t r im  p o g le ­
do m , k i  b i  la h k o  p re s t re g e l  le t  p t ic e  a l i  m o lč e  u k a z a l  v s a k o m u r .  
N e k a j  b e l ih  las ob s t ra n e h  pleše, gube  na  ob razu ,  in  v e n d a r  —  
m la d o s t  je  g o v o r i la  iz  n j ih .  S ta l  je , s in  g o r e n js k ih  h r ib o v ,  k o t  
s m re k a ,  k i  t r d n o  p o g a n ja  iz  z e m l je  in  ne k lo ne ,  d o k le r  je  ne p o ­
seka s e k i ra  —  u s o d a  ž iv l je n ja .

M r a č i t i  se je  zače lo in  na  t r a v o  je  leg la  vlaga. Le s la bo  sem  
r a z lo č i la  k r o m p i r  o d  s t r n je n i h  g r u d  zem l je .



Pa sva v e n d a r le  kon ča la .  Po s t r m i  s te z ic i  sva se v r n i l a  v  vas. 
D e d e k  n iz k o  u p o g n je n  p o d  t e ž k im  b re m e n o m ,  ja z  z d o lg o  m o t ik o ,  
k i  sem  jo ,  u t r u je n a ,  k o m a j  še v le k la  za sebo j.

T ih o  so se o g la š a l i  č r ičk i . . .
V  k le t i  sva o d lo ž i la  sad svo jeg a  t ru d a .  I z  t re b u š a s t ih  s od ov  

je  zad iša lo  p o  ja b o lč n i k u ,  z la to r u m e n i  p i ja č i ,  v  k a t e r i  p r e k ip e v a  
z d ra v je  s a d o v n ja k o v .  D e d e k  je  p r e k la d a l  k r o m p i r ,  ja z  p a  sem  s t i ­
k a la  p o  k le t i ,  v  k a t e r i  se je  b i la  ra zž ive la  vsa d e d k o v a  s k rb n o s t .  
T a m  so v  le p e m  re d u  v ise le  g r a b l je :  za t r a v o  z našega v r ta ,  k i  s m o  
j o  n o s i l i  sose do v i  S iv k i ,  da  s i  je  še d o lg o  p o  o b e d u  o b l iz o v a la  m o k r i  
gobec ;  za pesek, k i  ga je  de de k  p o g r a b i l  v s a k o  s ob o to ,  da  je  b i lo  
t u d i  d v o r iš č e '  p ra z n ič n o  snažno ; za d o b r o  p o g n o je n o  z e m l jo ,  k j e r  
je  z d ra v o  p o g a n ja la  v ed no  o p le ta  so la ta ,  p a r a d iž n ik i ,  ze l je  in  d ru g a  
ze len java .

Z le z la  sem  n a  š k a f  in  p o k u k a la  na  s ta lažo. K a k š n o  začuden je ,  
k o  sem  zag leda la  po  v o ja š k o  z lo žen o  j a b o lk o  p r i  j a b o lk u ,  v s ako  
p o s ta v l je n o  na  p e ce l j .  »Da ne g n i je jo ,«  m e  je  p o u č i l  dedek .

K o  je  d e de k  s k r b n o  p r e b r a l  k r o m p i r  i n  ga lo č i l  na  debe lega,  
s re d n je  debe lega in  d ro bn ega ,  v  po seb en  š k a f  ec p a  o d b r a l  n e z n a te n  
d r o b iž  i n  t i s t i h  n e k a j  o b to lč e n ih ,  k i  se le n is o  b i l i  m e d  k o p a n je m  
po vsem  o g n i l i  n je g o v i  p r e i s k u jo č i  m o t i k i ,  se je  k o n č n o  z ra v n a l  in  
se z a d o v o l jn o  n a s m e h n i l :

»No, p a  je . Z d a j  sva p a  zas lu ž i la  veče r jo .«  S k r b n o  je  z a k le n i l  
k le t  za s e b o j  in  p o  m r a č n i  vež i so o d m e v a l i  n je g o v i  o d m e r je n i ,  b la g i  
k o ra k i .  Z a v i la  sva p o  s to p n ic a h  in  n a  v r h u  se je  sv e t lo  o d p r l  r u m e ­
no  p o r ib a n  h o d n ik , iz  o d p r t i h  k u h in j s k i h  v r a t  je  zad iša lo  p o  c v r t ju .  
B a b ic a  je  p a č  h o te la  p o  sv o je  p r o s la v i t i  o p r a v l je n o  delo.

K o  s m o  v  k u h i n j i  p o v e č e r ja l i  i n  sem  m o r a la  spa t,  j e  d e de k  
d e ja l  v  s v o j i  b la g i  p o jo č i  g o r e n jš č in i :

»A s k e j  z m a t ra n a ,  k a j? !  —  T a  s ta r  P o lč k  že en te d n  beza ke v  
zem lo ,  pa  še p o u  n i  sk o p o u .  M id v a  sva p a  k r  do ns  vse n a rd i la .«

T a k o  je  re k e l  i n  s to p i l  v  s h ra m b o .  S k r b n o  je  z a v i l  dve  p r e k a ­
je n i  k lo b a s i  in  m i  j u  d a l  v  ro k e :

»To m e j  za Ion. D o m u  nes, p a  n k a  d r u g a m  ne p o m i je j .  S am a  
sne j,  ko  s ’ p a  s am a  zas luž i la !«

B i l a  sem  p o p la č a n a  za vse de lo , o b i ln o  p o p lačan a .  D ve  k lo ­
basi,  —  že to  je  b i l o  n e k a j .  N a jv e č  p a  je  b i lo  v re d n o  p r i z n a n je  
m o je g a  d o b re g a  d e d k a !

okolju, je veindar prv i po trebn i m 
koristni korak v to smer.

Slovenski kulturni 'klub je  imel v 
prejšnjem letu tudi dva izleta z av­
tobusom: v Rezijo in na M atajur. 
Poleti je bilo tradic ionalno letovanje 
v likva ii.

Tabor zamejske mladine

Največji lanski podvig  je bil vse­
kakor 6. tabor zamejske mladine. 
Priprave zanj je vod il k lub s pom oč­
jo SKAD-a iz Gorice in Koroške di­
jaške zveze iz Celovca. Tabor je 
precej zaposlil priredite lje, vendar je 
dobro uspel in močno prispeval k 
poživitvi kluba v 'novem letu. Ta­
krat so bili ponovno navezani stiki 
z goriško in koroško mladino, jav­
nost pa1 je bila obveščena o delu

mladinskih društev. Zahvala kluba 
za uspeh tabora gre tudi p rostovo lj­
nim darovalcem, ki so pom agali klu­
bu pri tudi finančno zahtevni organ i­
zaciji.

Vse to delovanje so opisali v 
svojih poročilih člani odbora. Občni 
zbor je vod il Ivo Jevnikar, poročila 
pa so im eli: tajn ica Barbara Lapor­
nik, blagajn ičarka M arija 'Besednjak, 
odbornici M agda Jevnikar in Tanja 
Rebula ter predsednik M artin Bre­
celj.

Obračun

Predsednik je v imenu odbora, ki 
je o tem veliko razpravlja l, povedal, 
kaj je bilo v preteklem letu p o z itiv ­
nega in kaj ne. Posebno je uspel 
tabo r zamejske mladine, socialni

dan in več sobotnih večerov. V bo­
doče bo treba de lovati še bolj v 
skladu s krščanskimi in narodnim i 
vo d ili k luba : to  predvsem v medse­
bojnih odnosih članov, ki morajo 
preiti v  večjo p rija te ljsko  odprtost, 
in v program u, ki naj se ne omejuje 
na kulturne dogodke, am pak tudi 
na sodobna socialna, politična, znan­
stvena vprašanja. Na taboru za­
mejske mladine pridobljeno poveza­
vo s slovensko mladino iz Gorice 
in Celovca je treba go jiti in pospe­
ševati. Člani morajo bo lj vp livati 
na delo odbora, ki bi se moral raz­
širiti.

Sobotna predavanja naj bodo 
sistematično izbrana, ne pa naključ­
no. Polog sobotnih sporedov je tre ­
ba go jiti družabnost na sprehodih 
in izletih te r opraviti kako socialno 
ali drugačno akcijo.

Po Brecljevem poročilu  se je raz­
vila razprava, v kateri so člani odo­
brili povečanje odbora. Nato je Ivo 
Petkovšek predlagal razrešenico sta­
remu odboru, ki so jo člani odo­
brili.

Novi odbor

' ‘ «"h'
Na vo litvah , ki so sledile, so bili 

izvo ljen i: M artin Brecelj, Ivo' Jevni­
kar, M agda Jevnikar, Tanja Rebula, 
Anka Peterlin, M arija  Besednjak, 
Ester Sferco, Barbara Lapornik, M a­
rija Brecelj, Jasna Repinc, Iv o  Pet­
kovšek, A ldo Žerjal, Boris Kobal, M a­
rijan Kravos, Boris Artač in M elita 
V alii. Tako so zdaj v odboru po ne­
kaj letih znova zastopniki slovenske­
ga učiteljišča, klasičnega in znan­
stvenega liceja, trgovske akademi­
je in enega italijanskega poklicnega 
zavoda. V odboru so tud i akademiki, 
na prvi seji novega odbora pa je 
bil vanj kooptiran še Rudi Košuta 
kot predstavnik delavške mladine, k i 
zahaja v klub. Na seji je bil potrjen 
za predsednika M artin Brecčlj, osta­
li odborn ik i pa so si razdelili delo 
v raznih kom isijah, ki bodo skrbele 
za program, za stike z ostalo mla­
dino itd. Novi odbor, k i zidaj: p ri­
pravlja novi' okvirni program, bo v 
prihodnjih tednih, kot. je bilo do lo ­
čeno na občnem zboru, ob javil v  na­
šem časopisju smernice dela SKK, da 
ga tako javnost spozna v p rav i luči, 
kajti delovati hoče odprto in g lo ­
boko. . ij



Kako preženemo 
utrujenost

Utrujenost preganja jo nekateri s 
kavo in cigaretam i, nekateri pa četo 
z alkoholom . Ne, s tem je ne bomo 
ukanili, nasprotno, če uživamo pre­
več poživ il, lahko ogrozim o zdravje.

Najbo ljše sredstvo za preganja­
nje utrujenosti je zrak. Z jutraj, ko 
vstanemo, odprim o okna ne stežaj in 
nekajkrat g loboko vdihnim o in iz­
dihnimo, seveda pod pogojem, da 
stanujemo v takem kraju, kjer je 
zrak ko liko r to liko  čist. Sicer pa si 
nekajkrat na teden privoščimo spre­
hod po gozdu izven velik ih naselij.

Sprostitev je tudi odlično sredstvo 
zoper utrujenost. Važno je, da vsi 
deli telesa počivajo na mehkem in 
da med počivanjem nič ne prem iš­
ljujemo.

M enjajoče kopeli, to  je kopanje v 
top li in mrzli vod i, pospešujejo krv­
ni obtok. Po kopanju, pravzaprav 
prhanju, ki ga začnemo s top lo  vo ­
do po nogah in potem nadaljujemo 
proti srcu in končamo po enakem

V zadnjih desetletjih se je razvila 
industrija in uporaba konserv. Skoraj 
ni gospodinje, ki ne bi kdaj pa kdaj 
segla po paradižniku, ribah ali sad­
ju v konservni škatli. V prodaji pa je 
cela vrsta konserviranega blaga, od 
na jbolj navadnih do na jbolj 'izbra­
nih jedi.

Pri konservirainju ž iv il je treba 
preprečiti nastajanje m ikrobov, dro- 
žev, in plesni. Zato je postopek za 
konserviranje kar se da natančen. 
N a jpre j je treba prip rav iti ž ivilo , ga 
dobro očistiti, ga delno ali popo l­
noma skuhati, razdeliti na kose do­
ločene velikosti, nato napoln iti ška­
tle, morda dodati juho ali kako dru­
go tekočino in škatlo perfektno her­
metično zapreti. Nato je treba ška­
tlo  steriliz ira ti pod natančno dolo-

vrstnem redu z m rzlo vodo, se zdrg­
nemo s fro tirko .

Uživajmo čim več sadnega soka 
ozirom a sadja 1 Popijmo zvečer in 
z ju tra j kozarec ne preveč sladkega 
sadnega soka, gcopefruit, pom aran­
čo ali limono. Limono moramo slad­
kati, grapefru itu a li pomaranči pa ni 
potrebno doda jati sladkorja.

Nekateri p ripo ročajo spomladi, 
da en dan v tednu uživamo samo 
sadje. S tem poživimo organizem, 
pa tudi zgubimo nekaj maščobe, ki 
se je čez zimo nabrala pod kožo. 
Pomarančna dieta tra ja  npr. skoraj 
pol meseca, in sicer začnemo z eno 
pomarančo, na dan, vsak naslednji 
dan še eno zraven, tako da jih  po je­
ma en dan 'devet, potem pa ko lič i­
no pomaranč zmanjšujemo, in sicer 
eno na dan. V tem času ne uživamo 
preveč mastnih jedi in seveda tudi 
nekoliko manj jejmo, zlasti tiste dni, 
ko nam že zadošča količina poma­
ranč!

čeno tem peraturo. Ko se konserva 
ohladi, Sledi vrsta pregledov, ki naj 
zagotov ijo  absolutno zanesljivost 
proizvoda.

V preteklosti so gledali s precejš­
njim nezaupanjem na konserve za­
radi sprememb, ki naj bi jih konser­
v iranje povzročilo jedem. Danes je 
ta strah skoro 'premagan. Vendar pa 
je res, da čas negativno vp liva na 
kakovost proizvodov, vsaj nekaterih. 
Tako na primer zelenjava v konser- 
vah po več mesecih postane oh lap­
na in se drobi. Večjo vzdržljivost 
imajo mesne konserve, razen sar­
din, ki po kakem letu postanejo krh­
ke in zdrobljene, ter sadje v sirupu.

Konserve je treba hraniti v  su­
hem in hladnem prostoru. Spravlja­
nje konserv v hladiln iku ni priporoč­

ljivo, ker se rada po jav i na škatlah 
rja, ki lahko škoduje tudi samemu 
produktu.

Dosti razprav in poskusov je po­
vzročilo dejstvo, da so jedila s 'kon- 
serviranjem delno ali v celoti zgu­
bila vitamine. Danes se je posrečilo 
zmanjšali a li celo odpraviti te izgu­
be. Vendar pa velja tud i tu, da čas 
vpliva na postopno izgubo vitam i­
nov.

Večina zastrupitev s konzerva­
mi v zadnjih letih je bila odvisna o'd 
zaužitja  ostankov konserv, ki so jih 
gospodinje pustile odprte dva ali 
tr i dni. Vedno -naj velia pravilo , da 
je treba ostanke konserve izprazniti 
v lončeno posodo, tako j ko kanser- 
vo odprete.

Včasih pa le naletimo na pokva r­
jeno konservo. Kako jo spoznamo? 
Če je pokrov a li dno konserve vzbo- 
čen, je verjetno, da konserva ni bila 
dovolj sterilizirana ali dovolj dobro 
zaprta, kar je povzročilo ferm enta­
cijo.

Tudi rja lahko povzroči neopazne 
luknjice v škatli. Skozi katere pronica 
zrak in m ikrobi —  s tem pa se jed 
pokvari. Včasih opazim o na vrhu 
konserve nekakšno peno ali pa, da 
je pro izvod posušen, da ima slab 
duh, itd. V vseh teh prim erih je bo­
lje konservo vreči proč. Raje vrzimo 
morda samo na videz pokvarjeno 
konservo stran, kot pa da tvega­
mo zastrupitev, ki 'je včasih lahko 
zelo huda.

DROBNI INASVETI

:: Cmoki ne razpadajo, če kropu 
prideneš nekoliko moke.

:: 'Krompir različne velikosti bo 
istočasno kuhan, če debelega prebo­
deš z vilicami.

:: Mast ne brizga iz ponve, če ji 
prideneš nekoliko moke in soli.

:: Surovo meso shranimo p o k ri­
to, da se ne navzame tujega duha.

:: Pečenice se obdržijo dalj časa 
sveže, če jih po ložim o v slano vodo.

Nekaj besed o konservah



Martin Jevnikar

120-LETNICA MOHORJEVE DRUŽBE
Redki so ju'bileji, ki bi ¡ih mogli s takim ponosom ob­

haja li, kako r '¡e 120-letnica ustanovitve M ohorjeve druž­
be. To je kulturna knjižna ustanova, s kakršno se ne 
more ponašati noben še tako velik narod: da bi nepre­
trgano de lova la  nad sto let in imela na svojem višku nad
90.000 -rednih naročnikov, in to pri narodu, ki je štel nekaj 
nad m ilijon članov. Ustanova je prežive la  dve svetovni 
vojni in z novim i državnim i mejami izgubila več tisoč 
naročnikov.

M ohorjevo družbo si je zamislil škof Anton M artin 
Slomšek. Že leta 1835 je v lož il na avstrijsko v lado proš­
njo, naj mu dovoli ustanoviti družbo, ki bo izdaja la do ­
bre knjige za preprosto ljudstvo. Tedaj 'je vlada l knez 
Metternich s trdo roko in n i dovoljeva l nobene svobode 
za nenemške narode v državi, zato so prošnjo zavrnili. 
Slomšek se ni ustrašil, ampak je  prošnjo ponovil leta 1843 
in 1045, obakra t brez uspeha. Šele revolucija in pomlad 
narodov leta 1848 je odnesla M efternicha, zavladalo' je 
nekoliko več svobode, zato sta Anton Janežič, tedaj 
profesor slovenščine v Celovcu, in Andrei Einspieler, 
kaplan prav tam, na Slomškovo pobudo izdala poziv na 
rojake in 27. ju lija 1851 naznanila ustanovitev Drušfva 
sv. M ohorja.

Namen Društva je bil »na svetlo da ja ti in razširje- 
vati dobre knjige, k i um, srce in vo ljo  razsvetliti in po- 
ž lahtniti in se zraven tudi dober kup razprodati zamo- 
rejo«. Značillen odstavek se je g lasil; »Društvo se s p o li­
tiko  na nobeno vižo ne bo pečalo; zato ne bo nikoli 
ljudi zastran po litičn ih  reči podučevalo, tudi nikoli časo­
pisov, oznanil a li bukev ki bi v po litiko  segale, na svetlo 
dajalo.« Ta nepolitičnost je M ohorjevi družbi omogočila, 
da je preživela vse viharje in dočakala častitljivo sta­
rost. Društvena p rav ila  že sama pa so značilno podpirala 
slov. narodno zavednost, saj so določala odbor, sestav­
ljen iz 13. odbornikov, iz vsake škofije, kjer ž iv ijo  Slo­
venci, po dva, le iz krške ali celovške po tri. To je bil izra­
zit vseslovenski odbor. Za tržaško škofijo sta bila npr. 
v prvem odboru Ivan Vesel Koseski, denarstveni sveto- 
tovalec v Trstu, in M iha Švab, šolski vodja v  Trstu. Za 
G orico prof. Štefan Kociančič in mestni kaplan M atevž 
Pirc.

Prvi kn jižn i dar Društva sv. M ohorja  je izšel v le fli 
1052, tore j pred 120 leti, in je prinesel dve povesti: Bla- 
gom ir puščavnik in Božidar —  obe prevedeni iz  nem­
ščine, dve knjigi Domačih ogovorov po nedeljskih evan­
gelijih. Kratko povestnico goriške nadškofije, razlago 
cerkvenega leta, zimske večere dobrih kmetov —  prevod 
iz italijanščine, zbirko pesmi, zgodovino vere in knjižnico 
Društvo sv. M ohora leta1 1852. Izšlo je to re j kar desel 
knjig po tisoč izvodov, toda nekatere so m ora li tako j 
po n ati sn iti.

Toda razmere še niso bile zrele za tako širok pro­
gram, zato so m orali le ta  T860 Društvo spremeniti v 
Družbo sv. M ohorja. Postala je cerkvena bratovščina 
in poverjeništvo so prevzeli duhovniki. Namen nove

Družbe je bil »podpirati pobožno, lepo vedenje in ohra­
njevati kato liško vero med slovenskim ljudstvom ; v  ta 
namen se bodo na svetlo da ja le in razširjate med Slo­
venci dobre katoliške bukve«. Program se zdi na prvi 
pogled ozek, toda Družba ga je kmalu razširila in pre­
segla, saj je pritegnila najboljše pisatelje, kot so b ili; 
Jurčič, Erjavec, Detela, Finžgar, Cankar, Pregelj idr., med 
pesniki 'Stritar, med znanstveniki Ivan Tavčar, Gruden, 
Mal, Pitamic itd.

Višek je dosegla M ohorjeva družba leta 1918, ko je 
imela kar 90.512 udov ali naročnikov. Tedaj jih je bilo v 
tržaško-koprski škofiji 5.897, v  goriški 6.459. Po prvi 
vojni je začela delovati samostojna Goriška M ohorjeva 
družba, po dirugi svetovni vo jn i pa je znova oživela 
tudi v Celovcu; tako delujejo danes tri M ohorjeve 
družbe.

M ohorjeva družba je opravila ogrom no kulturno po­
slanstvo med slovenskim narodom. Da nimamo nepisme­
nih in da je slovanski narod med najbolj kulturnim i na 
svetu, se moramo zahvaliti tudi M ohorjevi družbi; Sko­
raj ali bilo hiše, kjer bi ne bili imeli »mohorjeVk«, in v 
prejšnjih časih so jih preb ira li predvsem ob zimskih ve­
čerih, zato so priha ja le pred Božičem. Prežihov Voranc 
je npr. iz javil, da je postal pisatelj po zaslugi moborskih 
knjig, ker je samo te p reb ira l na paši in se iz njih učil 
pisanja. Družba pa je izdala tudi celo vrsto pomembnih 
znanstvenih knjig, tako celotno Zgodovino slovenskega 
naroda Grudna in M ala, Staretovo Svetovno zgodovino, 
Erjavčeve Domače in tuje ž iva li v podobah, Pitamičevo 
Državo, Sovretove Stare Grke itd.

Tudi danes opravlja jo  vse tri M ohorjeve družbe p o ­
membno kulturno delo, obe zamejski pa tudi narodno 
ohranjeval n o, zato je treba vsem trem ob 120. jubile ju 
le čestitati in želeti, da bi nada ljeva le  po zastavljeni 
poti.

Do za d n jih  in  n a jb o lj odda ljen ih  s lovenskih  dom ov so 
p rih a ja le  kn jige  M ohorjeve  družbe.



Egidij vršaj GOSPODARSKO
PROGRAMIRANJE NAŠE DEŽELE

Furlanija-Julijska krajina 1971-72

Deželna uprava ¡e sestavila dve tem eljni listini, ki 
bosta dolga leta usmerjali gospodarski in socialni razvoj 
Furlanije - Julijske krajine. To sta druga gospodarska 
petletka (1971-1975) te r deželni urbanistični načrt, ki naj 
bi ve lja l tja  do leta 1980.

Potrebno je, da se v  lastno korist tudi širša javnost 
seznani vsaj z osnovami teh gospodarskih dokumentov.

Mednarodna vloga dežele

M ednarodna vloga Furlanije - Julijske krajine —  D u ­

darja  petletka —  je  kva lific ira joč i činitelj za razvoj nje­
nega gospodarstva te r za sodelovanje z drugim i narodi, 
zlasti s sosednjimi deželam i: 'Slovenijo, Hrvatsko in Ko­
roško.

Pri vključevanju italijanskega gospodarstva v širšo 
evropsko skupnost lahko Furlanija - Julijska krajina pre­
vzame posebno v logo zaradi svojega zemljepisnega po­
ložaja, zaradi svoje trad ic ije  ter zaradi značaja svojega 
prebivalstva.

Omenjeni cilj —  dodaja petletka —  je mogoče tako le 
fo rm u lira ti: kar največje gospodarsko vskladenje dežele 
z ostalo državo te r sodelovanje z drugim i narodi, zlasti 
s sosednjimi, za razvoj mednarodne vloge Furlanije - Ju­
lijske krajine, p ri kateri lahko opravlja kot trgovinsko 
središče posebno funkcijo  Trst.

Deželna uorava bo da ja la pobude za okrepitev sti­
kov s sosednjimi deželami, pred laga la  bo sestanke za 
izboljšanje odnosov dobrega sosedstva in za reševanje 
skupnih vprašanj ter bo podp ira la ustanavljanje in raz­
širjanje operativnih in raziskovalnih organov.

Furlanija - Julijska krajina more postati ena izmed 
gonilnih sil za racionaln i razvoj državnega ozemlja v 
zvezi s pomenom iin funkcijo, katero lahko od igra v oze­
meljski strukturi Ita lije  zaradi svoje mednarodne vloge. 
Našo deželo je mogoče označiti za najboljšo a lte rnativo 
proti padskemu sistemu tako zaradi njenega po loža ja  v 
razmerju s srednje-vzhodno Evropo —  zaradi katerega 
je vozlišče mednarodnih izmenjav —  kot zaradi naravnih 
značilnosti ozemlja, ki je posebno primerno za inten­
zivne integrirane gospodarske dejavnosti: kmetijstvo, in­
dustrijo, turizem, naseljevanje.

Furlanija - Julijska krajina je zainteresirana na ve li­
kih tranzitn ih poteh, ki gredo iz južne Francije preko 
Padske nižine v srednjo Evropo in Podonavje. Trst in 
Tržič sta poleg Benetk glavni pristanišči enega izmed 
štirih temeljnih pristaniških sistemov Ita lije ; sistema 
gornjega Jadrana. Enako je mednarodnega pomena leta­
lišče v Romkah.

V tem okviru so potrebni posegi za uravnovešenje 
jadranske obale s tirensko: okrepiti je treba deželno 
gospodarstvo z ustvaritvijo pomorske, pristaniške, želez­
niške in avtocestne infrastrukture za zvezo preko vzhod­

nih meja s srednjo Evropo in Podonavjem, katerih gospo­
darski potencia l stalno narašča.

Posebno pozornost je treba posvetiti energetski po­
litik i ter omrežju naftovodov in metanovodov za pove­
zavo Ita lije  z zahodno in vzhodno Evropo. Isto velja za 
znanstvene raziskave, ki vedno bolj kva lific ira jo  gospo­
darski in socialni razvoj držav.

Italijanske banke in finančne družbe te r mednarod­
ne finance je treba zainteresirati za avtocestno in fra ­
strukturo sosednjih držav (Jugoslavije in Avstrije) za po­
spešeno izvedbo velikega mednarodnega prometnega 
omrežja, ki bo va lo riz ira lo  tudi Ita lijo  ter Furlanijo-Ju- 
lijsko krajino.

Narodne manjšine

Tudi priznanje in ovrednotenje narodnih manjšin — 
pravilno ugotavlja deželna petletka —  je treba vključiti 
v razgledane razvojne načrte. Sožitje različnih narodnost­
nih skupnosti v  Furlaniji - Julijski kra jin i je pozitiven do ­
prinos kulturnih, socialnih in človeških izkušenj, ki bo­
gatijo  deželo.

Absolutno je nesprejemljiva vsaka ob lika diskrim ina 
cije proti narodnim  manjšinam. Deželna uprava zago­
tavlja, da se bo s svojo neposredno pristo jnostjo ter z 
zakonskimi predlogi parlamentu trud ila  za popolno ena­
kopravnost državljanov, kot to določa republiška ustava. 
V tem okviru bo posvečena vsa pozornost vrednotam 
oko lja , naseljenosti te r kulturni trad ic iji jezikovnim m anj­
šin.

Pri tolmačenju svojih pristojnosti v  vprašanju narod­
nih manjšin —  zagotavlja  'petletka —  deželna uprava 
sodi, da ima odgovornost do teh manjšin na svojem 
ozemlju, zlasti do »slovenske manjšine, ki živi na obmej­
nem področju«. Izrecno pozornost bo posvetila šolstvu 
in kulturni dejavnosti.

»Arnicus Plato, sed magis amica veritas!« »Resnica nad 
vse!« in resnici na ljubo naj bo to re j dovoljeno dodati, da 
so preizkusni 'kamni za gornja zagotovila  z gospodarske­
ga vid ika zlasti trije :

1. razlaščevanje
2. vojaške služnosti
3. izseljevanje.
Deželni urbanistični načrt predvideva razlastitev na 

stotine hektarov zemlje. Prizadeta bo predvsem »sloven­
ska manjšina, k i živi na obmejnem področju«. Isto velja 
za vojaške služnosti. In glede izseljevanja Ima tragični 
rekord Beneška Slovenija, k je r je obstoj Slovencev 
nedavno priznal sam ministrski predsednik Andreotti.

Zaposlitev in 'investicije

Sindikalne zveze CGiL, CI9L in UIL so pred kra t­
kim objavile zanim iv dokument o krizi tržaškega gospo­
darstva.



»Dve dejstvi —  pravi dokument —  nedvoumno ozna­
čujeta propadanje naše pokra jine : najn ižji porast narod­
nega dohodka na prebiva lca v razmerju s 93 ita lija n ­
skimi 'pokrajinam i te r demografsko nazadovanje, med­
tem ko prebivalstvo drugod po državi stalno narašča. 
Zadoščata la hko  ti dve ugotovitv i za dokaz postopnega 
propadanja našega mesta in pokrajine vsaj v  zadnjih 
petnajstih letih. Zaposleni, toda brezposelnost narašča, 
im ajo sicer normalno življenje, a to  vendar zakriva temne 
sence za bližnjo bodočnost te r vsebuje znalke za nizko 
zaposlenost, za podzaposlenost in za številne prim ere 
skrajne revščine. V potrd itev tega stanja bi zadoščalo 
ana liz ira ti številne zakasnitve p r i plačevanju najem­
nin ter do lgo vrsto podpor na raznih področjih, katere 
daje Občinska podporna ustanova. Velik odstotek usluž­
bencev v  javni upravi v  primeri z drugim i delavci te r na­
zadovanje zaposlenih v pro izva ja ln ih sektorjih sta nada lj­
nje po trd ilo  te analize.«

Sindikalni dokument dodaja, da je treba posebno po­
zornost posvetiti stebrom tržaškega gospodarstva, ki so: 
pristanišče, ladjedelnice, pomorske proge.

Kaj pravi deželna petletka 1971-75 o te j problem a­
tiki ?

»Cilji prihodnjih petih 'let —  poudarja deželna upra­
va —  so naslednji:

1. prizadevanje za kar največjo zaposlitev;
2. odprava ozemeljskega, proizvodnega in socialnega 

neravnovesja v notranjosti dežele ter v razmerju z 
drugimi boi j razvitim i deželami v državi;

3. razvoj socialnih storitev ter učinkovita in racionalna 
organizacija ozem lja;

4. evropska in tegracija  Furlanije - Julijske krajine.«

Delovna sila, to je ponudba dela, je v  nasprotju s 
predvidevanji prve petletke (1966-1970) močno padla 
tako v naši deželi kot v vsej državi. Celotna zaposlitev 
je nazadovala, ker odtoku iz kmetijstva ni sledil enak 
dotok v druge gospodarske sektorje. Vendar pa se ustrez­
no ni povečala brezposelnost. Lahko dodamo, da je na­
raščanje neaktivnega prebivalstva delno tudi posledica 
povečanja števila šolarjev in podaljšanja življenjske do­
be upokojencev.

Deželni načrtovalci računajo, da se bo razpoložljiva 
delovna sila v prihodnjih petih letih vsekakor zmanjšala. 
N a jbo lj črnogledi predvidevajo padec zaposlenih od
475.000 (leta 1970) na 445.030 (leta 1975) ali za 30.000, 
medtem ko večji optim isti pričaku je jo  za leto 1975 v Fur­
laniji - Julijski krajin i 463.600 zaposlenih ali prib ližno
11.000 manj kot leta 1970; v slednjem številu je 5.500 
žensk.

Po sodbi načrtovalcev bo število zaposlenih najbolj 
padlo na področju Trst - Tržič - Gorica, to je za 8.000, 
te r na področju Videm - Čedad In sicer za p rib ližno 
1.000. Pač pa bo delovna sila ostala na seaanji ravni v 
glavnem razvojnem industrijskem središču: Pordenone - 
Sacile.

Nasprotje od ponudbe dela ali delovne sile je po­
vpraševanje po delu ali ustvarjanje novih delovnih mest! 
7 ustvaritvijo novih delovnih mest naj b i odpravili brez­
poselnost, polzaposlenost iin izseljevanje.

Deželna petletka si zastavlja za cilj, da bi v petletju 
1971-75 ustvarili okrog 40.000 novih delovnih mest! V 
industriji naj bi se število novih delovnih mest dvignilo 
za 22.000 ter za 17.600 v terciarnih dejavnostih: trgovina, 
turizem, promet, bančništvo, socialne storitve. Po drugi 
strani bo po teh računih zapustilo kmetijstvo okrog
22.000 delavcev, ki pa ne bodo vsi našli zaposlitve v 
i zven k me tl j s k i h d e j a v n osti h.

Brezposelnih je b ilo v  FuPlaniji-Julijski 'krajini leta 
T965 21.000, leta 1970 13.000 in leta 1975 jih po predvi­
devanju druge deželne petletke ne bi smelo biti več 
kot 7.000.

Kot rečeno, bo po sodbi deželnih načrtovalcev de­
lovna sila ali ponudba dela leta 1975 znašala 463.6CO 
enot, medtem ko bo povpraševanje po delavcih —  poleg
7.000 trenutno brezposelnih — doseglo 479.000 enot. V 
kmetijstvu bo potrebnih 40.000 delavcev, v  industriji 
215.800 ter v terc ia rn ih  dejavnistih 223.200. Iz tega sledi, 
da bo defic it (to je pomanjkanje delavcev) v  naši deželi 
naraste! na 22.400 enot. Slednje enote so algebraični se­
števek: premalo delavcev (Pordenon-Sacile 12.600, Videm- 
Čedad 8.500, Trst-Tržič-Gorica 19.403) ter preveč de lav­
cev (gorsko področje 4.003, zahodno Podgorje 2.800, 
osrednje hribovje 6.400, Codroipo - San V ito  3.300, spod­
nja Furlanija in obalno področje 1.600).

Pomanjkanje delavcev —  pravi deželna petletka —  
bo treba rešiti z naslednjimi sredstvi:
1. povečanje aktivnega prebivalstva;
2. porast produktivnosti z večjim i naložbami kap ita­

la v;
:seljevanje ljudi iz drugih italijanskih dežel.

7a ustvarjanje novih delovnih mest so potrebne ob­
sežne investicije ali naložbe kap ita lov!

Deželna petletka op ira svoje račune na predvide­
vanja, da bodo razpoložljiva gospodarska sredstva v 
letih 1971-75 v Furlaniji - Julijski kra jin i znašala 8.474 
m ilijard lir po cenah iz  leta 1970, če odštejemo Izvoz 
kap ita lov v znesku 106 m ilija rd tir. Od vsote 8.474 m ili­
jard naj bi odpadlo 5.335 m ilijard na potrošnjo, 2.057 
m ilijard na socialne naložbe in 1.028 m ilijard na pro iz­
vajalne naložbe z dodatkom  54 m ilijard za nihanje zalog.

7a zaokrožitev računov o investicijah fin s tem o 
zaposlitvi) bi morala še država prispevati 449,3 m iliji- 
jarde lir v duhu člena 50 deželnega statuta!

Zaključne pripombe

Koliko so omenjene številke in trd itve petletke eko­
nomija in koliko le po litika? Vsekakor S0‘ znanstvena 
študija ter je potrebna tako za potrd itev kot za zavrn i­
tev znanstvenega protištudija. Slednje pa doslej niso na­
pravili niti kimavci n iti kritikastri.

Na nedavnem zasedanju Krščanske .demokracije v 
Perugi so označili reformo javne uprave kot eno najbolj 
potrebnih reform. Če so hibe v deželni petletki, ima de­
želna uprava zanje olajševalno okoliščino: pom anjka­
nje pristojnosti. Deželna uprava ne soodloča pri kva li­
tativnem program iranju, ker nima vpliva na državno 
monetarno, kreditno in finančno po litiko , marveč je njena 
vloga omejena — v  okviru nekakega kvantitativnega 
program iranja —  na razdeljevanje dohodkov, katere ji 
odstopi država.



Kljub temu ima deželna uprava v okviru gospodar­
skega program iran ja temeljno dolžnost, ki obstaja v ren­
tabilnosti pro izva ja ln ih in socialnih investicij, to  je v 
čimvečji donosnosti kratkoročnega in dolgoročnega raz­
deljevanja javnega denarja. Za ta namen so potrebni 
elastični plani (»rolling plan«) te r letni 'rebalansi za na­
gle reakcije na menjavanje gospodarske konjunkture 
doma in v  svetu.

Splošne gospodarsko-socialne zahteve italijanskega

in slovenskega 'prebivalstva Furlanije - Julijske krajine 
so enake; k temu je  treba dodati še specifične potrebe 
Slovenske narodne skupnosti. Slednje potrebe pa m ora­
mo utemeljiti z znanstvenimi študijami, katere bi lahko 
izdelala enotna slovenska gospodarska 'komisija ali mor­
da celo center za manjšinska vprašanja. O takšni kom i­
siji, se je že govorilo , a ni znano, zakaj ni bila ustanov­
ljena: a li zaradi pom anjkanja strokovnjakov ali zaradi 
pomanjkanja politične volje.

Alojz Tul
Zadnje vojne
med Trstom in Miljami i z  s ta r ih

>o
end

> o

V prim erjav i z obsežnim tržaškim  mestom so 
M ilje  danes vas. O be mesti sta danes povezani 
prom etno in ž iv ljen jsko , in kot tak i ž iv ita  v  na j­
boljš ih sosedskih odnosih.

Vse drugačni pa so b ili njuni odnosi v prete­
klih stoletjih. M nogo na jbo ljš ih  svojih energ ij sta 
troš ili za medsebojna obračunavanja . Tržačani so 
se pri tem naslanja li na podporo  avstrijskih v o j­
vod, M iljčan i pa so vse de la li v senci mogočne Be­
neške republike. G lavna nasprotn ika sta si b ila 
p ravzaprav  Trst (Avstrija) in Benetke, in sicer iz 
trgovskih raz logov. M ilje  so pri tem ig ra le  v logo  
zvestega in izredno bojevitega zavezn ika  «K ra lji­
ce m orja» in so za to  nujno trč ile  na svoje tržaške 
sosede. N ajveč vo jn ih  spopadov med njim a je b i­
lo v 16. in v začetku 17. stoletja.

Današnje M ilje  ob m orju so se začele uve ljav­
lja ti pro ti koncu 14. stoletja, potem ko so G enove- 
žani leta 1354 uničili Stare M ilje . K akor druga o ba l­
na istrska mesteca, so se tudi M ilje  m orale nasloniti 
na Beneško repub liko , ker so njeni vo d ite lji m enili, 
da bodo na ta način na jbo lje  ščitili svoje trgovske 
interese v tekm i s Trstom. G lavn i vz rok  za spore 
pa so b ile  solarne ozirom a trgov ina  s soljo.

Tržačane je zlasti razbu rja lo , da so Benečani 
nadz ira li trgovske poti v za led je  Trsta in so tako  
preusm erjali trgovce proti istrskim mestecem, k i so 
bila pod benečanskim nadzorstvom . M eja med trž a ­
ško občino in rniljskim ozem ljem  je tekla po spod­
njem toku reke Glinščice pri Žavljah. Tu je Trst imel 
svoje največje solarne. M iljčan i pa so imeli svoje 
solarne na drugi strani žaveljskega hriba pod Štra- 
marjem. Tako za Trst k o t za M ilje  so b ile  te g la v ­
ni v ir  dohodkov in seveda tudi —  sporov. M iljčane 
so 'na vso moč podp ira li Benečani, k i so se sm atra­
li za izključne gospodarje  Jadranskega m orja in 
vsega, k o r  je  z njim v  zvezi. Ker se sol p ridob iva  
iz morske vode, so imeli vsakogar, ki je v tej pano­
gi z njim i tekm ova l, za nasprotn ika, k i posega v

n jihove zakon ito  'p ridržane pravice. Z a rad i tega so 
se tudi 'sami večkrat vp le tli v  vo jne s Trstom in po­
š ilja li tja  svoje ljud i ra zd ira t solarne. Pri tem so se 
pridno pos luževa li pod ložn ih  istrskih mestec, zlasti 
M ilj, ki so bile na jb liže  Trstu.

Z arad i tega so Benečani budno paz ili, da ne 
bi kdo k rš il n jihov ih  «pravic», ki so *si jih sam ovolj­
no  lastili nad mo-riem in trgov ino  's 'soljo. Spora­
zumno z njim i so M iljčan i izvrš ili več drzn ih  podv i­
gov: uničevali so tržaške solarne, ponoči pa so 'se 
naskriva j izk rca li pred Trstom in zasadili na mest­
no obz id je  zastavo sv. M arka. Leta 1511 so skoro 
samo z lastnim i močmi pri Sv. A ndre ju  sramotno 
p o raz ili cesarsko vo jsko 3.500 mož, k i jo ¡e vod il 
tržaški kapetan G ašper Ravbar. Šele čez sto let 
se je  cesarsko k ra ljeva  vojska maščevala nad M iIj- 
čani za ta poraz. P rilika je  'prišla, ko  'se je A vstrija  
zap le tla  v splošno vo jno  z Beneško repub liko  za ra ­
di Uskokov.

Bitka p r i Ž ave ljskem  mostu
Uskoki so b ili k ritjan i, k i so se um aknili pred 

Turki iz  Bosne in se za tekli na sosednp avstrijsko 
ozem lje. A vstrija  jih  je uporab ila  za obram bo pred 
Turki. Kmalu so se p riva d ili 'tudi mohju in s svojim i 
nag lim i lad jam i začeli napadati beneške trgovske 
ladje. Z arad i tega so se Benečani p rito ž ili pri av­
strijskem cesarju n advo jvod i Karlu. Ta je svojim 
ljudem ukazal, naj zadevo preiščejo in vod ite lja  
uskoških morskih ropa rjev  vpričo beneškega odpo ­
slanca v Senju obesijo.

To je  Uskoke še 'bolj razkač ilo , da so še 'bolj 
napada li beneške ladje. Benečani so se spet p rito ­
ž ili na Dunaj. Cesar jim  '¡e spe t ob ljub il, da bo dal 
ukro titi napadalne Uskoke. V o p o zo rilo  cesarju so 
Uskoki nato  'ubili avstrijskega pove ljn ika  v 'Senju. 
Cesar je tedaj odnehal s preganjanjem  Uskokov, a 
se je za rad i tega ne izbežno zap le te l v vo jn o  z Be­
neško repub liko . Vojski sta se sprva spopadli pri



G rad išk i ob Soči. K o  pa so Benečani zvedeli, da so 
Tržačani v tistem času obnov ili neke stare solarne 
v žavd jskem  za livu , so se bo ji razš irili 'še na Trst.

N a eni strani so se tako  znašle ‘Benetke in M ilje , 
na drug i pa mesto Trst in avstrijska vo jska. O dde lek 
miljs'kih vo jščakov v  sklopu ibenečamske vojske je 
skušal p rodre ti v mesto, a so jih cesarski vo jščaki 
odb ili- Skupno z Benečani so se M iljčan i nato um ak­
n ili p ro ti Zavijam  in tu s trahov ito  opustošili p o lja  
in solarne. —  Tedaj pa p riskoč i Avstrijcem  na po­
moč trsatski g ro f V o lbenk Franlkopanski s svo jim i 
vo ja k i in z ‘Uskoki. Po večdnevnih bojih  je cesarski 
vojški in njentm  zaveznikom  uspelo pregnati M iljča - 
ne in Benečane čez Žaveljski most, to  se pravi on ­
stran reke Glinščice. M nogo jih  je pad lo  v bo jih  ali 
so jih pom etali v ‘m orje, tako  da se jih  je  'le m alo 
rešilo.

S to vo jno  ozirom a zm ago leta 1612 je Trst s 
pom očjo cesarske vojske zadal M iljam  smrten uda­

rec, po katerem  se niso več opom ogle. Boji med 
A vs trijo  in Beneško repub liko  so se sicer nada ljeva li 
v Furlan iji, toda Trst je odslej imel m ir pred nekdaj 
tako napada ln im i M iljam i in n jihov im i p o k ro v ite lji 
Benečani.

M ilje  so ostale sicer pod Beneško repub liko  do 
leta 1797, ko  je N apo leon Bonaparte prem agal tisoč­
letno »kra ljico  morja«, k a k o r so im enova li nekdaj 
slavno 'Beneško repub liko . N a to  so priš le  pod A vs tri­
jo, 'ki je leta 1827 dala o d p ra v iti solarne pri M ilj- 
skih mostoVih pod Štramarjem. Prebivalci M ilj so la h ­
ko našli novo zapos litev  v nag lo  razvija jočem  se 
tržaškem pristanišču.

Tudi tržaške solarne v žaveljskem  za livu  so bile 
odpravljene. Večino oba le  so v zadn jih  desetletjih 
zasedle številne tovarne  in v nekem smislu nadom e­
stile nekdanje solarne. Izg in ilo  je tudi nekdan je  na- 
sprotstvo med M iljam i in Trstom te r se sprem enilo v 
m irno p rija te ljs ko  sosedstvo.

Martin Jevnikar

ZAMEJSKA IN  ZD O M SK A  
LITERATURA (nadaljevanje)

Trst in Gorica
ALOJZ REBULA

Kot 123. ‘knjiga Slovenskih večernic celjske M ohor­
jeve družba za leto 1972 je izšel nov roman A lo jza Re­
bule z naslovom DIVJI GOLOB (240 strani, 66.000 izvo­
dov), A vtor ga ¡e poklon il »dr. Jakobu Ukmarju hvaležno 
na grob«.

Roman je razdeljen v dva po straneh skoraj enaka 
dela z naslovoma: Tam za turškim gričem in Svetlobni 
ples. Prvi1 se od igrava v prvih povo jn ih  letih v Slove­
niji, drugi od 1954 do 1958 v Trstu in okolici. V obeh ¡e 
junak Jordan Košutnik, ki v prvi osebi pripoveduje zgod­
be. Vojna leta ¡e preživel p r i teti G alic iji v Novem me­
stu, ker sta oče in mati odšla k partizanam. Dovršil ¡e 
gim nazijo, delal na mladinski progi v Bosni, mislil ne­
kaj časa na astronomijo, nato pa stopil v bogoslovje 
m posta! duhovnik. Na odsluženje vojaškega roka so 
ga posla li v M akedonijo, -nekaj dnii so ga tudi zaprli, 
ker ipa so 'bili njegovi iz Trsta, ¡e prišel kot duhovnik sem 
in začel delovati v tržaški okolici.

To ¡e eipska zgodba, ki pa v Rebulovih delih ni po­
glavitna, bolj ga zanimajo razmere in ljudje, njihova 
duhovna rast, ideje, nova spoznanja in borba za večjo 
popolnost. Razmere v Sloveniji so podane realistično 
nazorno, odkrito, pošteno, z globokim  človečanskim ra­

zumevanjem za dobro in slabo. V nekaj stavkih je ozna­
čil povojno Ljubljano: »Na pločniku obleke, ki so bile 
vse podobne druga drugi, v prahu praznih iz ložb  Stalin 
za Stalinom, na osamelih križiščih kakšno opotekajoče 
se kolo z držaji na rogove, iz m ikrofona na vogalu se 
je vsipal nekakšen sodni proces, bogvedi za kakšno poli­
tiko ¡e šlo, tožilec ¡e vpil na ne vem koga. Gredoč sem 
stopil v cerkev sv. Frančiška Asiškega. Bolj za pozdrav 
kot za m olitev. Počutil sem se, kakor se pač počutiš v 
cerkvi po revoluciji. Kakor ovca, ki se je zapasla na 
minsko polje. Ko stopiš spet ven, si ogleduješ, ‘kaj bo.«

Skrbno in značilno je pisatelj označil vse kraje, kjer 
se je Košutnik mudil, ob njih pa razmere in ljudi, s kate­
rimi se je srečal. Junak sam nekak d ivji go lob, sin parti­
zanskih staršev, poln telesnega in duševnega zdravja, 
samostojen, misli z lastno glavo, ‘poln dejavnega krščan­
stva, moli in dela dobra dela, pred nikomer ne zataji 
svojega prepričanja. Duhovski .poklic mu je privzgo jila  
in pri motila teta G alicija , zato se brez težav in bojev 
odloči zanj. Prav ta lahkota odločitve se bo morda ko­
mu zdela premalo- psihološko utemeljena, ker smo na ­
vajeni, da so Rebulovi junaki razklani In p rav v verskih 
vprašanjih ne morejo do zadnje resnice (npr. Silvan Kon­
dor v Senčnem plesu ali Nemezijan v romanu V Sibilinem 
vetru). Toda ko se odloči, ga ne more nobena ovira spe­
lja ti s po ti: ne starši, k i so se mu odpovedali, ne brat 
A ljoša, ki ga je  pregovarja l, ne dekle Marlenka, ne vo ja­
ška služba in tudi ne zapor.



Kot duhovnik ¡e Jordan ves pokoncilski: vse skuša 
razumeti, vsemu dati božje merilo, češ: »Kristjani m ora­
mo samo celiti rane, ne pa jih razgrebati,« sem rekel. 
»Kristjan mora samo m oliti za vse mrtve in želeti vse do­
bro vsem živim. Samo to more biti božje... Kaj vemo, 
kdaj smo pravični, gospod profesor! Samo v enem p ri­
meru smo nezm otljiv i: kadar ljubimo!« Po teh načelih 
se neprestano trud i za večjo popolnost. Pisatelj sam je 
v intervjuju v Novem listu (22. dec.1972) iz jav il: »Ker hoče 
biti predvsem duhovnik, mu gre v prvi vrsti za eno samo 
načelnost; za načelnost evangelija. Spričo nje mu je seve­
da po litika  drugorazredna zadeva, kakor duhovniku tu­
di mora biti. Fanatizem mu je tuj, tako z leve kakor z 
desne. Kakor je bil tu j Kristusu, ki prav tako  ni bil od­
padnik, kakor ni bil zelot.«

V drugem delu, to je v Trstu, je Košutnik že zrel 
mož, zato tukaj bolj opazuje dogodke in jih  komentira, 
kakor pa da bi iz njih rasel a li jih soustvarjal. Na vsak 
korak pa zadeva na versko odtujenost slovenskih ljudi 
in na narodnostno vprašanje. Verske razmere označuje 
duhovnik Robert z besedami: »Tu seješ na njivo, kjer je 
krščanska prst že zginila. To so ja lova tla , kjer sol in luč 
ne primeta več. Tu seješ tako rekoč brez upa, ker pač 
moraš sejati. In vendar gorje nam, če ne bomo sejali.« 
Tudi narodno vprašanje rešuje v krščanskem duhu, skuša 
biti pravičen na obe strani, zavrača slovensko »samo­
obram bno ožino« na eni strani, napada lni nacionalizem 
na drugi. A  ne ene ne druge razmere ga ne vržejo s 
tira , mu ne vzamejo notranjega ravnotežja. Na to kaže 
tudi naslov drugega dela Svetlobni ples, ki je odgovor 
romanu Senčni ples.

O b Jordanu Košutniku živi vrsta najrazličnejših lju­
di polno življenje. Pobral jih je na široki cesti življenja in 
jih ustvaril tako različne in verjetne, kakor jih je moglo 
izob likova ti le resnično pisateljsko pero. Starši so zvesti 
svojim nazorom in se odpovejo sinu, češ da jih je izdal. 
Oče je dosleden stalinist, zaradi tega tudi zap rt; sinu 
pošlje za novomašniško da rilo  pismo, v katerem mu spo­
roča, da je kot partizan ubil duhovnika. Oče in mati sta 
dva meča, ki sta zadrta v Košutnrkovo srce, šele Jakob 
Ukmar mu ju pri spovedih počasi izdere. Brat Aljoša je 
profesor in pijanček, edini, ki vzdržuje z Jordanom zve­
zo, na zunaj robat, a v srcu dober.

Najmarkanfnejša figura je teta G alic ija , preprosta 
ženska, a tako življenjska in plastična, da bi ji težko 
našli enako v vsej slovenski literaturi. Že pred koncilom 
je čudovito ekumenska: v vsakem človeku vid i Jezusa. 
V sebi je slišala N jegovo besedo: »Kar ste storili naj­
manjšemu izmed mojih bratov, ste storili meni!« In d ijak 
Jordan dostavlja: »Tisti trenutek sem verjel. Ne prej ne 
pozneje ni b ilo kakega razsvetljenja v mojem življenju, 
a tisti hip je 'bilo. Nenadoma me je obšlo: če ima prav 
teta G alicija , ima prav Kristus!« In ta teta je znala fanta 
tako vzgo jiti, da je šel brez večjih pretresov skozi živ­
ljenje.

V drugem delu nastopa tudi Silvan Kandcr, pisate­
ljev dvojn ik in glavni junak romana Senčni ples. Tedaj 
(leta 19£0) je bil Silvan notranje razdvojen in razbolel, 
zaman je iskal odgovor na vprašanja o smislu življenja, 
o narodnem občestvu in umetniškem ustvarjanju, zaman 
je iskal ljubezen, po bratovem odhodu v Avstra lijo  se

mu je podrl še kmečki dom. Na koncu romana je ostal 
bolj sam kakor prej. V novem romanu ga je Košutnik 
poiskal v njegovi samoti In odljudenosti in počasi se mu 
je ‘posrečilo', da ga je potegnil med šolsko m ladino, kupil 
nekaj njegovih knjig in v razgovorih o veri je končno na­
šel vero. Skratka, dal mu je smisel življen ja in ga vrnil 
življenju. Ko je Silvam na koncu knjige odhajal od njega, 
»je stopil ven ves brneč, z značilnim naklonom  noge na­
vzven je zakorakal v svetlobni ples žarnice na klancu«. 
Sprememba je bila tako očitna, da se duhovnik izprašu­
je, »ali ta spreobrnjenec ne bo končdl v kakšni kartu­
ziji.«

Ta Silvanov razvoj in dopo ln itev njegove prejšnje 
podobe je podal Rebula mojstrsko, psihološko prefinjeno 
in poglobljeno. V tem je  napredek v dosedanjem Rebu­
lovem pisateljskem ustvarjanju, nov dosežek v njegovem 
razvoju. Sem sipcda tudi optimističnejši pogled na raz­
mere in življenje tržaških Slovencev. Ne več Senčni ples, 
ampak z vso upravičenostjo Svetlobni ples.

Nekak protiutež teti G alic iji je v drugem delu du­
hovnik Robert s svojo čudovito materjo, ki je bila »Marija 
in M arta v eni osebi«. Robert je vedno sredi dela, neutru­
den na verskem in narodnostnem polju, Košutnika vodi 
ter mu pomaga, dok le r se sam ne znajde. Pokojni mons. 
Jakob Ukmar je morda še na jbolj zajet po resnici. V kn ji­
gi živi, govori in dela, kakor je dé la i v  življenju. Košut­
nik ga primerja sv. Janezu v Efezu. Kot izrezan je prvi 
Košutnikov župnik: rad bi bil strog, a je srčno dober in 
preobložen z leti. Lepo je prikazan don Massimo, ita li­
janski kaplan, širok in odprt, ko liko r mu dopuščajo ozke 
razmere. Nastopata tudi oba škofa —  ljubljanski in trža ­
ški — dva različna značaja, v različnih razmerah, a vsak 
po svoje se trud ita  za božje kraljestvo.

Roman pripoveduje Jordan Košutnik, prikazuje se­
danjost, a posega tudi nazaj, da je podoba popolna. Pri 
tem načinu je seveda pisatelj na jbolj poglobil pripovedo- 
vcvca, saj se ta ni mogel pogrezati v najškrivnostnejše 
misli sobesednikov, ampak jih je  presojal po njihovih 
besedah in dejanjih.

Rebula je že v omenjenem intervjuju na vprašanje, 
če je zgodba sama izmišljena, odgovoril: »Izmišljena je 
podoba na mozaiku, a v njem ga skoraj ni kamenčka, 
ki ne bi bil vzet iz resničnosti... Za likom tete G alicije 
stoji resnična zgodba, kombinirana z likom ženske, ki še 
živi.« Vsa krajevna imena in imena oseb je pisatelj spre­
menil; Brljana —  Ljubljana, Zali breg —■ Novo mesto, 
Trontelj —  Trst, Ščurkovci —  Opčine, Nebeški rovt — 
Ricmanje itd. Marsikoga bo sprememba imen motila, pisa­
telj pa je iz jav il: »Naredil sem jo iz težnje, da v naš 
prostor pogledam malce oddaljeno, iz neke ironične d i­
stance, brez vsake sentimentalnosti.« Kljub spremenjenim 
imenom pa je moč ugotov ili, kraje in ljudi, kar bo spet 
m otilo nekatere bravce. Vendar to ni važno, važno je, ali 
osebe v romanu ž iv ijo  ali ne. Če so umetniško preprič­
ljive, je pisatelj uspel. Prepričljive pa so, o tem ni dvo­
ma. Seveda jih pisatelj ni fo to g ra fira l, ampak jih je kom­
binira l po živih osebah in po lastnih potrebah, kakor je 
na prim er napravil pri teti G aliciji.

Umetniško je močnejši prv i del, o tem je prepričan 
pisatelj, za drugi del je iz javil, da je »težje ohraniti d i­



stanco do oko lja , v katerem sam živiš«. Tudi 'je v drugem 
delu junak pripovedovavec že dozorel, življenje mu po­
teka po tirnicah, ki mu jih do ločajo predstoiniki in raz­
mere. Blesteča in iskriva pa sta kot ponavadi Rebulov 
Slog in jezik. Ideje se krešejo, stavki so prepredeni z du­
hovitim i in samoniklim i primerami. Divji go lob se po 
epski širini in idejnem bogastvu sicer ne more prim erjati 
z romanom V Sibiiinem vetru, vendar je v njem ves Re­

bula, njegova široka razgledanost, njegovo mišljenje in 
čustvovanje.

Rebula je izdal leta 1972 pri celjski M ohorjevi družbi 
tudi knjigo SMER N O V A  ZEMLJA. Šest meditacij. Zbirka 
Studenci žive vode. Nova serija 1. Knjiga je izvirna vero­
izpoved slovenskega izobraženca, ki mu je  krščanstvo 
najvišja vrednota. O njej je  napisal izčrpno poročilo V in­
ko Beličič v M lad ik i (XVI., 1972, št. 10, str. 157-159).

Vrtovi muz

glasba

Trije koncerti G. M.
V nedeljo 12. novembra je GM 

prired ila  v velik i dvoran i Kulturne­
ga dom a precej neobičajen koncert. 
Gostoval je namreč pihalni orkester 
milice iz Ljubljane. Brez dvoma je 
hotela GM s to koncertno p rired it­
v ijo  razš iriti svoj krog poslušalcev 
in privab iti tudi ljudi, ki niso redni 
obiskovalci 'koncertnih dvoran. M is li­
mo, da ji je to uspdo, saj smo videli 
na nedeljskem koncertu ve liko no­
vih obrazov. Kot se je na koncu iz­
kazalo, je koncert zadovo ljil tako 
nove poslušalce, kot tudi že ob i­
čajne obiskovalce, čeprav so ti sled­
nji navajeni zahtevnejših sporedov. 
Skladbe sicer niso dosegle kake iz­
redne umetniške ravni, bile pa so 
svojevrstne in posute z glasbenimi 
efekti, ki jih naše uho ni navajeno.

Prva je bila na sporedu Suita ho­
landskega skladatelja A. den Aren- 
da, povzeta po skladbi nemškega 
baročnega skladatelja Johanna 
Kriegerja. Ta značilnost se ji je tudi 
poznala, saj je bila izmed vseh kom­
pozicij na sporedu še na jbo lj tra d i­
cionalna.

Sledili sta Fantazija za p iha ln i o r­
kester japonskega avtorja Masaru- 
ja Kawasakija te r Triptih za klarinet 
in pihalni orkester holandskega skla­
datelja Hermana Stategiera. Pri tej 
zadnji skladbi je kolt solist nastopil 
klarinetist Franc Tržan, ki je s svojo

briljantno ig ro požel zasluženo p ri­
znanje.

V drugem delu sporeda je bilo 
prvo na vrsti najzanimivejše delo ce­
lotnega programa in sicer Suita za 
pihalni orkester slovenskega sklada­
te lja Bojana Adamiča, ki je tudi 
prisostvoval nedeljskemu koncertu. 
Skladba je izrazito  'karikaturalnega 
značaja', saj tudi izredno učinkovito 
oponaša razglašeno igranje vaške 
bande. Marsikje izstopajo odlomki 
slovenskih fo lk lo rn ih  skladb in  m oti­
vi, ki se že p rib ližu je jo  plesni lahki 
glasbi. Spored je  zaključila skladba 
francoskega avtorja Sergeja Lonče­
na Kap Kennedy, ki jo je skladatelj 
posvetil astronavtom In hotel v njej 
opisati po tovan je na Luno.

Pihalni orkester milice iz Ljublja­
ne pod vodstvom Jožeta Briberška 
je mimo majhnih spodrsljajev, vse 
skladbe podal jasno in ubrano. Pro­
gram je bil sicer nekoliko kratek, kar 
pa je pri pihalni sestavi opravič ljivo. 
Publika je z vztrajnim  ploskanjem iz­
silila še dodatek in sicer Dlnioujevo 
Hora staccato ter dva venca p riljub ­
ljenih partizanskih pesmi, ki so še 
najbolj ogrele občinstvo.

V petek 1- decembra je bil v Kul­
turnem domu tre tji abonmajski kon­
cert GM. Program je bil precej ne­
običajen; štirje mladi tržaški umet­
niki so namreč izva ja li skladbe pri­
morskih avtorjev. GM si je  že lani 
zastavila nalogo, da predstavi širši 
publiki vse premalo znane prim or­
ske, predvsem pa tržaške skladate­
lje. To nalogo namerava tudi letos, 
mirno petkovega koncerta, še dalje 
izvajati. Koncert je vzbujal rado­
vednost in zanimanje; zanimanje za 
domače avtorje, predvsem pa za­
nimanje za tržaške izvajalce, 'ki jih 
dobro poznam o in smo že imeli pri­
ložnost ceniti njihove sposobnosti. 
Na petkovem koncertu so namreč 
nastopili: pianistka Neva Merlak-

Corrado, v io lin is t Žarko Hrvatič, 
mezzosopranistka Nora Jankovič in 
basist Ivan Sancin.

Na sporedu so bile sledeče sklad­
be: M irkova Romanca in Capriccio, 
ki ju ¡e izvajala Neva M eriak-Corra- 
do. Slediti bi m orali Kogojevi Frag­
menti iz Kralja O jd ipa , Vrabcev sa­
mospev Grv in M ignazzijev Čuj raz 
drevo; toda z običajnim opravičilom  
»zaradi tehničnih razlogov« so sklad­
be izpad le iz  sporeda. Namesto teh 
sje Sancin zapel MichtovO' Pevcu, u- 
glasbeno na Prešernov tekst. Sledile 
so Jakončičeva Tri glasbene 'misli 
in Kogojev Andante v izvedbi Žarka 
Hrvatiča te r Simonitijeva Preveč je 
sreče, Venturinijeva Begunki in 'Mer- 
kujeva Opoldanski psalm na besedi­
lo A lo jza  Rebule v izvedbi Nore Jan­
kovič. V drugem delu so bile na spo­
redu: Pahorjeva 'Ne bo me strto in 
Simonitijeva Pod bra jdo v izvedbi 
Ivana Sancina, Kogojeva Andante 
in A llegre tto  —  'Con fuoeo ter Mer- 
kujevi Dve glasbeni vezili v izvedbi 
Neve M ertak-Corrado, Simonitijevi 
Še veš in Na Krasu v izvedbi Nore 
Jankovič in končno Srebotnjakova 
Sonatlna v izvedbi Žarka Hrvatiča.

'Izvajalci so na začetku pokaza li 
precej ž ivčnosti; zato ni prv i del spo­
reda na jbo lje  izpadel. Edino Nora 
Jankovič je vse svoje izvedbe do­
sledno 'izpeljala. V drugem delu pa 
je b ilo izvajanje vseh nastopajočih 
odločnejše in zanesljivejše; izva ja lci 
so se p rib liža li svoji običajni ravni. 
G lavno breme1 koncerta pa je p ri­
padlo pianistki Nevi M eflak-Corra- 
do, saj je bila ves čas na odru, bod i­
si kot solistka, bodisi p ri spremljavi 
ostalih izvajalcev- O dločitve vodstva 
GM, da naloži istemu pianistu dvo j­
no in vse pre j kot lahko nalogo res 
ne moremo odobravati. Poleg tega 
menimo, da bi jo redki sprejeli.

Ob zaključku koncerta 'je publika 
nagradila izvajalce z dolgotrajn im  
ploskanjem. Upamo, da bomo naše



mlade umetnike spet kmalu slišali tu ­
di z zahtevnejšim programom in bo­
do tako lahko po trd ili pozitivno 
mnenje, ki smo si ga o njih že ustva­
rili.

Iz celotnega sporeda so posebno 
izstopate nekatere skladbe, ki so 
osvojile priznanje občinstva in bi 
zaslužile večjo pozornost.

15. decembra smo bili v Kultur­
nem domu deležni izrednega umet­
niškega doživetja. Gostovala je nam­
reč priznana slovenska umetnica, 
pianistka Dubravka Tomšič. Tomšiče­
va je tržaškemu občinstvu prav d o ­
bro znana, saj je tukajšnja publika 
sredila vsemu njenemu umetniškemu 
razponu. Zato smo morda pričako­
vali na petkovem koncertu več ob­
činstva. Pianistka je potrd ila  tehnič­
ne in umetniške vrline, ki so iz nje 
naredile eno najbolj priznanih k la­
virskih umetnic v svetovnem merilu. 
V prim eri z zadnjim koncertom, ki 
ga je imela v Trstu, je bila njena 
in terpretacija bolj poglobljena, kar 
dokazuje, da stopa umetnica po poti 
vedno večje popolnosti.

V prvem delu koncerta so bile 
najprej na sporedu štiri Scatlattijeve 
sonate. Interpretacija Dubravke 
Tomšič je bila izredno prefinjena, 
saj je izzvenela v mehkih ton ih, kjer 
so bili tud i »forti« zaviti v  »piano«; 
dosežek, k i ga zmore le ve lik umet­
nik. Pri tem je jasno, da je imela 
Tomšičeva stalno pred očmi značil­
nosti klavičem bala, —  zanj so bile

sonate tudi napisane —  ki je sicer 
prefin jeno glasbilo, a ne dopušča ve­
likega razpona.

Beethovnovo Sonato v d molu 
op. 31 štev. 2 je p ianistka podala 
posebno doživeto in pričarala med 
občinstvo razdvojenost, razočaranje 
in vdanost velikega umetnika. N je­
no in terpretacijo je pozdravilo  na­
vdušeno ploskanje. Prvi de1! spore­
da je zaključil Chop inov Scherzo v 
b motu op. 31. Chopinovi 'Scherzi so 
temačne skladbe, napisane v trenu t­
kih obupa; zato njih vsebina sploh 
ne odgovarja  naslovu. S ilovito delo, 
ki je precej znano tudi širši publi­
ki, je Tomšičeva podala z dogna­
nostjo pravega virtuoza.

Drugi del sporeda je obsegal 
Lisztovo Sonato v h molu. Pol ure 
tra ja joča skladba izraža vso silo 
Lisztove osebnosti in je posuta s teh­
ničnimi težavami. Z njo- je nam era­
vala pianistka končati svoj spored. 
Navdušenemu občinstvu pa to  ni šlo 
v račun. Izsililo je še dva dodatka 
in sicer V irtuozno sonato M jaskov- 
skega in Polichinelle V illa  -Lobosa.

Kot rečeno je bilo to za naše 
občinstvo izredno umetniško dož i­
vetje, k i pa ga sicer navdušena pu­
blika ni znala vedno sprem ljati z 
ustreznim vedenjem. Vztra jno šepe­
tanje, pokašljevanje in šumenje s pa ­
pirčki res ne predstavlja zaželene 
spremljave p r i tako napornem spo­
redu, ki zahteva tudi od poslušalca 
precejšnjo mero zbranosti.

ada markon

gledališče

PREDSTAVA SSG ZA NAJMLAJŠE

Te dni igra naše stalno' g leda li­
šče ob popoldnevih m ladinsko igro 
za najmlajše obiskovalce. Izbrali so 
otroško igro Saše Škufca »Janko in 
Metka«, a tekst je  M irošlav 'Košuta 
tako zelo dram aturško prede la l in 
napisal tud i pesmi-, da pravzaprav 
lahko govorim o o Košufavi igri. Pre­
delava je posrečena; tako je  dobila  
predstava bolj sodobno obliko- in je 
postala v prede lan i ob lik i mnogo 
bolj dostopna mlademu občinstvu.

Igro je režiral M ario  Uršič s pre­
finjenim  posluhom za gledališče in 
tudi za mlade gledalce. M orda je 
dejanje tu pa tam neko liko  razteg­
njeno in bi kaka večja koncentraci­
ja bila predstavi v  prid. Uršič je iz­
hajal iz stališča, da pač mladi gle­
dalci, ko so enkrat v gledališču, 
radi g ledajo in poslušajo vse, kar 
se na odru od igrava, podano mora 
le 'biti tako, da je priv lačno, podob­
no kot -pridigar rad raztegne svoje 
pridige, ko ima enkrat vernike v cer­
kvi.

Prav tako je scena Demetrija Ce- 
ja barvita i-n fantazijsko pestra, a 
tudi estetsko ubrana. Kostumi M a­
rije Vidau so skrbno ubrani v celot­
no podobo, so pravljični, nosijo v 
sebi -nekaj narodne n-ote in so prav 
tako estetsko dovršeni. Predstavo je 
glasbeno oprem il Ivan M ignozzi.

T ridese to rica  članov  
kran jskega »Prešerno­
vega gledališča«, k i je  
gostovala v  zamejstvu, 
si je  ogledala tu d i M i­
ram ar. P red vhodom  
smo n a re d ili tale po­
snetek.



OKOLICAm i a a m w c i  m c u c v i

S. K, P. D. »Franc B» Sedej«
razpisuje

pod p o k ro v i te l js tv o m  Z.S.K.P. v G o r ic i  I I I .  Z a m e js k i  fes t iva l  na rod­
no zabavne glasbe v Š teve r janu  dne L ,  2. i n  3. J U N IJ A  1973. Z a n j  
v e l ja jo  sledeči p o g o j i :

1 )  Za fes t iva l se lahko  p r i j a v i jo  vsi s lovenski narodno zabavn i ansam­
b l i  iz dom ov ine  i n  zamejstva.

2 )  O rgan iza to r prevzame stroške za kos i lo , večerjo  in  prenočišče.
3 J K o m is i ja ,  k i  jo bodo sestav lja l i  s t ro k o v n ja k i  i n  p re d s ta v n ik i  ob­

činstva, bo pode l i la  naslednje nagrade :
1 )  L .  130-000 nagrada za na jbo l jšo  m e lod i jo ;
2 )  L. 100.000 nagrada za na jbo l jšo  izvedbo;
3 )  L- 50 .000 nagrada za n a jb o l jš i  ansambel,  k i  ga izbere ob­

č instvo ;
4 )  L .  40 .000  nagrada za na jbo ljšega ha rm on ikaša ;
5 )  N D  1.000 nagrada rev i je  » A N T E N A «  za na jbo l jše  besedilo; 
ter poka l i ,  k i  j i h  bodo dale na razpolago razne ustanove in  orga­
n iz a d  je.

4 )  Skladbe, k i  j i h  bodo iz v a ja l i  ansambli,  m ora jo  b i l i  iz v i rn e  in  p rv ič  
izvedene na l i l .  F es t iva lu  v Števerjanu.

5 )  P r i ja v e  se spre jem a jo  na jkasne je  D O  15. M A R C A  1973 na sle­
deči naslov:
A N S A M B E L  » L O J Z E  H L E D E «
T rg  Svobode, 6 - 34070 Š T E V E R J A N  - S. F L O R I  A N O  (G o r iz ia )  
I t a l y  ter  m ora jo  b i t i  naveden i sledeči p o d a tk i :
a)  točen naslov ansambla in  naz iv ;
b)  im e vod ite l ja  oz. odgovornega, n jegov ro js tn i  k ra j ,  d a tum  r o j ­

stva ter  sedanje b ivališče;
c )  ime, p r i im e k ,  k r a j  ro jstva, da tum  ter sedanje bivališče vsake­

ga člana posebej.
6 )  A nsam be l m ora  pos la l i  do navedenega da tum a notno grad ivo  dveh 

skladb, s k a te r im a  bo nastop i l na fes t iva lu  v Š teve r janu  ter  bese­
di la.

7 J Vs i ansam bli  so do lžn i spo roč i l i  vsako spremembo naslova vod ite l ja  
a l i  osta lih članov ansambla.

8 )  O rgan iza to r bo da l na razpolago ozvočenje.
9 )  P ros im o Vas, da nam  pošljete malo zgodovine ansambla.

10) A n s a m b l i  dopus t i jo  m oreb itno  snem anje R ad ia  »T rs t  A « .

Trinožnik na vrzeli
((nadaljevanje s str. 1 8 6 )

K našim osrednjim (prireditvam 
spada tud i Praznik češenj v Mačkov- 
!]ah, na katerem sodelujejo s kultur­
nim programom tudi mnoga druga 
naša društva in pa Proslava prvega 
maja v Bazovici, ki je tudi praznik 
za vso Tržaško in na katerem rada 
tudi druga društva sodelujejo.

S 1em pa smo že prišli do de lo ­
vanja naših krajevnih prosvetnih 
društev. V mnogih krajih so bila 
društva živa in stalno prisotna. V 
mnogih naših dc-movih so delovat e 
glasbene šole, v mnogih je bilo pre­
cej prireditev. Mislimo, da je bil 
na jbc.j delaven Finžgarjev dom na 
Opčinah, kar je pravilno, saj ima 
pccebno v logo v tem našem naj- 
večjern kraškem območju, kamor se 
je v zadnjem času preselilo to liko  
naših rojakov.

Delaven je bil seveda Slomškov 
dom v Bazovici, M arijin  dom v uli­
ci r.'socl:i, pri Sv. Ivanu in v Roja­
nu.

izredno delavnost je razvila Zve­
za cerkvenih pevskih zborov, saj je 
imela svoj osrednji nastop v Kul­
turnem domu, pa tudi druge kon­
certe, da omenimo posebej več kon- 
cetcv božičnih pesmi.

Že v tem bežnem pregledu v id i­
mo, da je bilo na kulturnem in p ro­
svetnem polju na Tržaškem le pre­
cej opravljenega dela in da je bilo 
to uspešno.

Prihodnjič bomo skušali vsaj v 
podobnem pregledu, prikazati tudi 
sliko prosvetnega delovanja na G o­
riškem. To delo, ki smo ga vse leto 
sprem ljali, je bilo prav tako zelo 
plodno in marsikdaj na lepi kva li­
tetn i ravni.

ip

UPRAVA MLADIKE

d o t i k a l  s k rč e n e  Sevčeve lev ice. I z  š ip k o v e g a  g r m i č ja  so v z le te l i  
p t ič i .  S p lašena  tašč ica  je  b i lo  p o s le d n je ,  k a r  /te z a p la h u ta lo  m im o  
Sevčev ih  oči, ko  so z a d n j ič  o b je le  o g ra d o ;  p o t e m  j i h  je  z a g rn i la  
tema. P o le tn i  v o n j i  so k o t  v a lo v i  z a g r n i l i  u t r u je n o  te lo . T ašč ica  se 
je  v r n i la  in  z a k r i l i l a  m e d  t r te  Sevčevega v in o g ra d a .  T is t i  h i p  se je  
sonce z l i lo  v  ra v n o  č r t o  z o b z o r je m  in  rdeče  o b a rv a lo  o d h a ja jo č i  
dan.

S Sevčevo s m r t j o  je  iz g in i la  še ena m o č n ih  k m e t i j  v  B regu ,  
na r o d o v i tn e m  razvadil,  k j e r  K r a s  p r e h a ja  v  rd e č o  i s t r s k o  p rs t .

Čez Sevčevo n j i v o  so le ta  ra z p re d la  do lge, zver ižene  k i te  ro b id e  
in  s ro b o ta .  M o č n e  b u r je  so nasa ja le  p le v e la  z vseh v e t r o v  i n  v s a k o  
p o m la d  znova  čez 'in čez b o ga to  c v e te jo  koša te  d iv je  trave.

lopo prosi, da bi naročniki porav­
nali naročnino za preteklo leto. O b­
enem se zahvaljuje poverjenikom, 
ki so nam pomagati pri razdelitvi 

vsake številke. Prosimo jih, da bi 

nam bili ob Stremi' tudi pri novem 
letniku.

Sedemnajsti letnik bomo pričeli z 
enakim pogumom k o t nas je  sprem­
ljal preteklih 16 let.



»Metka,« pravi Tonček, »zakaj 
morava vsak dan prositi, Daj nam 
danes naš vsakdanji kruh?’ Saj bi 
lahko prosila za ves teden.«

»Oh, t i si pa dober! Potem bova 
morala jesti star in suh kruh!«

0O 0

Neki učitelj si je na vso moč 
prizadeval, da bi navadil učence na 
čistočo v razredu. Vedno je bilo 
po lno papirja  in drugih odpadkov 
po tleh. Pribil je  koš precej visoko 
na steno in zraven obesil 'list za 
zaznamovanje dobljenih točk kot 
pri košarki. Od takra t je bil razred 
vedno čist.

0O 0

Miha se je prav nerodno zvrnil 
s kolesom.

»Ojej, kaj ste padli?«, ga vpraša 
sočutno neka ženska.

»Kje pa! Tako vedno sestopam,« 
je togotno odgovoril M iha.

0O 0

Naša soseda se je dala po rtre ti­
rati pri nekem slavnem slikanju v 
Rimu.

»Pa si je kaj podobna?«
»Najbrž, ker nikomur ne pokaže 

slike.«

0O 0

»Ali imate pri vas še avtomobil, 
gospa ?«

».Pa ne vem. Pred pol ure se je 
sin odpelja l z njim.«

Peter pride domov s podtplutim  
očesom.

»Mama,« vp ije  med solzami. 
»Jurček me je udaril po  očesu.«

»Oh ta fant,« vzdihne mama. 
»Veš kaj Peter, pokaživa mu, da 
sva midva boljša. Nesi mu kos ja­
bolčne torte.«

Peter gre in kmalu še bo lj p ritu li 
domov.

»Mama, Jurček me je  brcnil, ker 
mu jabolčna to rta  ni všeč. Hoče ma­
relično.«

0O 0

»Kako je z možem, gospa?«
»Slabo. Zdravnik m i Tie da nika- 

kega upanja.«
»Ubogi stani p rija te lj! A li trpi?«
»Fizično nič več, 'le smrti se boji. 

Pojdite noter in mu v lijte  malo po­
guma.«

»Brez skrbi, gospa.« Gre proti 
sobi, odpre vrata in veselo vpraša:

»Kako, stari, se odpravljaš na 
drugi svet?«

0O 0

Razlika med M ilančani in Rim­
ljani.

Za M ilančane je kak položaj lah­
ko ze lo  resen, pa nikoli obupen; za 
Rimljane je lahko obupen, pa n iko ­
li resen.

0O 0

M ož in žena se kregata. On je 
že ves iz sebe, zato pograbi klobuk 
in gre p ro ti vratom.

»Kam greš?« zavpije žena neko­
liko prestrašena.

»Kamor se mi zdi.«
»Kdaj se boš vrnil?«
»Kadar mi bo prav.«
»Dobro... dobro... a ne kasneje, 

da veš!«

0O 0

»Da, draga,« pripoveduje Aleš 
svoji znanki, »ko sem prišel v Ame­
riko, nisem imel groša. Vzel sem v 
roke vso pamet in začel kariero.«

»To je pa m ora lo  biti hudo. Za­
četi tako le  iz nič..«

tiskarna

graphart

tel. 772151


